



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بیکار تو دیاں  
مورخہ ۱۸ ستمبر ۱۹۷۲ء

## حقوق اور ان کی حدود

یہ بات عین حقیقت ہے کہ جب ہم اپنی ذمہ داریوں کی ادائیگی کے بعد اپنے حقوق کو حاصل کرتے ہیں تو اس معاشرے اور سیدھا مطلب یہ بنتا ہے کہ ہم اپنے حقوق کے حاصل کرنے میں کسی دوسرے کے حقوق کا کٹا نہیں دہاتے اور اس صورت میں کسی طور پر بھی معاشرہ عدم توازن کا شکار نہیں ہوتا۔ اور یہی حقیقت حقی کے معنوں میں بھی شامل ہے۔ یعنی حق ایسی سچی اور حقیقت پر مبنی بات کو کہتے ہیں جس میں انصاف کے صحت بخش تقاضوں کو مد نظر رکھا گیا ہو۔ اس لحاظ سے یہ بات نہایت ضروری ہوتی کہ جب ہم اپنے حق یا حقوق کی بات کریں تو وہ اس قدر صاف اور سچ پر مبنی ہو کہ انصاف کے ترازو پر پورا اتر سکے۔ حق کے ان معنوں کو مد نظر رکھتے ہوئے اگر ہم حقوق کا مطالبہ کریں تو صاف نظر آتا ہے کہ اس مطالبہ سے قبل ہمارے سامنے ذمہ داریوں اور فرائض کا ایک عظیم پہاڑ کھڑا ہے۔ جس کی چوٹیوں کو سر کر کے ہی ہم اپنے حقوق کے حقدار ٹھہرتے ہیں۔

لیکن آج کے دور کی بد قسمتی یہ ہے کہ ہم نے اپنے حقوق کو حاصل کرنے میں یہ سمجھ لیا ہے کہ ہر وہ چیز جس سے ہمارے نفس کو فائدہ پہنچے وہ ہر صورت میں ہم نے حاصل کرنی ہے خواہ اس کے نتیجے میں کسی دوسرے کے حقوق پامال ہی کیوں نہ ہو جائیں۔ پھر جب ایسی نفس پرستی انسان اور اس کے مطالبات کے درمیان حائل ہو جائے تو وہ ہر ناجائز حق کے حاصل کرنے کے لئے بھی ہر طرح کے ہتھکنڈوں کا استعمال کرتا ہے بالآخر پھر بات اس مقام پر آکر ٹھہرتی ہے کہ اس ناجائز اور حرام کام کے لئے تشدد و بربریت کے خطرناک ہتھیاروں کا بھی استعمال ہوتا ہے۔ ایسا فعل اگر ایک انسان کرے تو اس کے برعکس دوسرے انسان کی زندگی خطرات میں گھر جاتی ہے اور اگر ایک قوم ایسے مذموم و قبیح افعال کی مرتکب ہو تو اس کے نتیجے میں عبثیت و تعصب کی زہریلی ہوا پورے معاشرہ کو اپنی لپیٹ میں لے لیتی ہے۔

اس موقع پر تصویر کا ایک دوسرا رخ بھی سامنے آتا ہے۔ یعنی اگر کوئی جائز حقدار ہو اور ہم اس کے حقوق ادا نہ کریں تو اس کے نتیجے میں بھی حقدار معاشرے کے امن و چین کو برباد کر دیتا ہے اور اگر حقدار نا سمجھ ہو اور حصول حقوق کے لئے عقل کے دامن کو ہاتھ سے چھوڑ دے تو پھر ایسی صورت کو سنبھالنا بعض دفعہ بس کی بات نہیں رہتی۔

آج کے معاشرے کو نظر میں رکھتے ہوئے اگر حقوق کی بات کی جائے تو اس بے صبرے معاشرے میں حقوق کے حاصل کرنے والے ہر طرح کے لوگ نظر آئیں گے۔ وہ بھی جو ناجائز طور پر اپنے حقوق حاصل کرنا چاہتے ہیں اور وہ کئی جن کے جائز حقوق کو دبا دیا گیا ہے۔ یہ چیز وطن عزیز ہندوستان میں بھی ہے۔ اور ہندوستان سے باہر کی دنیا بھی اس موذی مرض کا شکار ہے۔ اس دنیا میں چلتے پھرتے اکثر حقوق حاصل کرنے والے آپ کو ایسے بھی نظر آئیں گے جو صرف حقوق تو حاصل کرنا چاہتے ہیں لیکن اپنی ذمہ داریوں سے آشنا نہیں اور منہ لٹکائے ہوئے ایسی بھی اداں شکلیں ملیں گی جنہیں ان کے جائز حقوق سے محروم کر دیا گیا ہے۔

کسی بھی کارخانے کے مزدور اگر اپنی ذمہ داریوں کو آسن رنگ میں ادا کریں تو مالک کو ہر صورت میں ان کے جائز حقوق کی ادائیگی کرنی چاہیے۔ ایسی صورت میں سڑاٹیک کرنے، فیکٹری کے کام کو بند کرنے یا توڑ پھوڑ کرنے کا سوال ہی نہیں اٹھنا چاہیے۔ لیکن اگر مزدور اپنے فرائض کی صحیح طور پر ادائیگی نہ کریں اور باوجود اس کے نہ صرف حقوق کا مطالبہ کریں بلکہ اپنے مطالبات میں تشدد کا پہلو بھی رکھیں تو مزدوروں کا یہ فعل ہرگز قابل تحسین نہیں ہوگا۔ اس ضمن میں سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے نہایت بے نظیر تعلیم دی ہے۔ آپ نے

حدیث توری

## رمضان کی فضیلت و برکت

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: " اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ آدمی کا ہر عمل اس کے لئے ہے سوائے روزے کے کہ روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اس کا ثواب عطا کرتا ہوں۔ روزہ ڈھال ہے۔ پس تم میں سے کسی شخص کا جب روزے کا دن ہو تو اسے چاہیے کہ وہ یہ روزہ نہ بیکے نہ شود دخل کرے۔ اور اگر کوئی اسے کالی دستے یا اس سے لڑائی کرے تو وہ کہہ دے میں روزے سے ہوں۔ اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی جان ہے روزہ دار کے منہ کی بُو (جو معرہ نالی ہونے سے بعض دفعہ پیدا ہو جاتی ہے) اللہ کے نزدیک کستوری سے بھی زیادہ خوشبو دار ہے۔"

(متفق علیہ)

فرماتے ہیں اَعْطُوا الْاَجْرَ قَبْلَ اَنْ يَّجِزَّ عَرَقُهٗ۔ (ابن ماجہ) یعنی مزدور کو اس کا پسینہ خشک ہونے سے قبل ہی اجرت دے دو۔ لیکن جامع و مانع حدیث مبارک میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے مالک و مزدور کے مقدس رشتہ کا نہایت حسین نقشہ کھینچا ہے۔ ایک طرف آپ نے مالک کو مزدور کی جائز اجرت اس کا مطالبہ کرنے سے پہلے ہی دینے کا ارشاد فرمایا تو دوسری طرف مزدور کو بھی اس میں نہایت حکیمانہ نصیحت ہے کہ تم مزدوری کی ذمہ داری ادا کرنے کے بعد اور اپنا پسینہ بہانے کے بعد ہی اپنے حقوق کے حقدار ٹھہرتے ہو۔

ادائیگی حقوق کے تعلق میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حکیمانہ نصیحت جہاں تجارت کی دنیا میں صادق آتی ہے بالکل اسی طرح سیاست کی دنیا پر بھی حاوی ہے۔ جہاں حاکم و محکوم کی ذمہ داریوں اور عدل و انصاف کے قیام کا سوال اٹھتا ہے۔ سیاست کی دنیا میں جہاں تک ادائیگی حقوق اور عدل و انصاف کے قیام کا سوال ہے، عام طور پر ان لوگوں کے حقوق کی ادائیگی تو طوعاً و کرہاً کر دی جاتی ہے جو اکثریت میں ہوں یا اکثریت میں نہ ہو کر بھی ان کی کوئی حقیقت ہو۔ لیکن ایسے لوگ جو بھاری اقلیت میں ہوں یا معاشرے میں ان کا کوئی مناسب مقام نہ سمجھا جاتا ہو، ان کے جائز حقوق تو درکنار بعض دفعہ اکثریت کے ظلموں سے انہیں پھینکا کر دلانے میں بھی ہچکچاہٹ محسوس کی جاتی ہے۔ حق تلفی کے اس پردہ میں بعض دفعہ اکثریت کے دوٹو آئے جاتے ہیں اور بعض دفعہ حکمران کسی اور ناجائز حکمت عملی کا شکار ہو جاتا ہے۔ یہ بات نہایت سنجیدگی سے لی جانی چاہیے کہ معاشرے کے اس طرح کے کمزور انسانوں کی حق تلفی ہی دراصل معاشرے کے زوال کا سبب بن جاتی ہے۔ اس لحاظ سے ہمارے معاشرے کے ذمہ دار افراد کو معاشرے کے معصوم و محروم لوگوں کے حقوق کی طرف اکثریت کی نسبت کہیں بڑھ کر دھیان دینا چاہیے خواہ وہ پاکستان میں مظلوم احمدیہ مسلم فریقہ ہو یا ہندوستان میں مظلوم مسلمان ہوں۔

یاد رکھیے! کہ حق تلفی کا یہ سیلاب اور مظالم کا یہ داستانیں تب تک جاری رہیں گی جب تک سیاسی حکمران اپنے دل و دماغ میں یہ بات نہیں بٹھا لیتے کہ وہ اپنی سیاست، اپنی کرسی اور اپنے تمام تر مفادات پر عدل و انصاف کو ہر صورت میں ترجیح دیں گے۔

کاش! اہل دنیا کو وہ دن دیکھنا نصیب ہو۔!

(مفتی احمد خاں)

”جو شخص پنجگانہ نماز کا التزام نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔“  
(فرمان حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

خطبہ جمعہ

# اللہ ما اکانتا میں قدر واحد اور اس وحد کا نفاذ ہے کہ عالمی انصافی مدد کی جائے

محبت کو ہم نے انسانوں کو اکٹھا کرنے کیلئے استعمال کرنا اسی کی محبت کے رشتہ میں سب دنیا کے انسانوں کو پان

یہ ہمارا مقصد اعلیٰ ہے جسکی خاطر ہم پیدا کئے گئے ہیں اور اس مقصد کو پورا کئے بغیر جماعت احمدیہ کی تعمیر کی غرض پوری نہیں ہوتی

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۵ ربيع (جنوری) ۱۳۷۲ھ (۱۹۹۳ء) بمقام مسجد فضل لندن

تشہد و تعوذ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:۔  
جب سے

### ٹیلی ویژن کے ذریعہ جماعت احمدیہ عالمگیر سے رابطہ

قائم ہوا ہے جمعہ جو پہلے ہی پیارا لگا کرتا تھا اور بھی زیادہ پیارا لگنے لگا گیا ہے اور صرف میرا حال نہیں سب دنیا میں تمام جماعت احمدیہ کے افراد، مردوں، عورتوں، بڑوں، چھوٹوں کا ایک ہی حال ہے محبت سے ایسے خط مل رہے ہیں جن میں وہ لکھتے ہیں کہ ہمیں تو اب جمعہ کا ایسا انتظار رہے لگا ہے جیسے پہلے کبھی نہیں تھا یہ تعلق دو طرفہ ہے۔ یکطرفہ نہیں اور حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں اس پہلو سے بھی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قائم کردہ یہ جماعت ہے مثل ہے دنیا کی کوئی جماعت ایسے کہے وہ طرفہ تعلق کی کوئی مثال دنیا میں پیش نہیں کر سکتی اور پھر اسے وسیع پیمانہ پر کہ پانچ بڑے نظریوں میں سے زائد ملکوں میں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جمعہ کے دن جس محبت سے ایک وقت احمدی دل دھڑک رہے ہوتے ہیں یہ ایک عجیب نشان ہے جو اس دور میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے حق میں ظاہر ہوا ہے کیونکہ کوئی جھوٹا عالمی پیمانے پر انسانوں کی لہجی محبت کرنے والی جماعت پیدا نہیں کر سکتا۔ یہ ناممکن ہے لہجی محبت کی کچھ اور کثرت بھی ضروری ہے میں جب جمعہ پر آتا ہوں اور میں اپنی چشم تصور سے دیکھ رہا ہوتا ہوں کہ فلاں جگہ احمدی دیکھ رہے ہونگے۔ فلاں جگہ دیکھ رہے ہونگے۔ ربوہ میں فلاں فلاں جگہ اس طرح لوگ اکٹھے ہوں گے۔ احمد نگر میں وہ غیر احمدی زمیندار بھی جنہوں نے آنکھیں پھیرنی تھیں اور تعلق توڑ لئے تھے۔ وہ بھی وہاں اکٹھے ہو گئے ہونگے اور لال قوم سے اگر جیہ بہت تعلقات تھے لیکن آنکھیں پھیرنے میں بھی یہ بڑی طاقت ہے اور ان کی لالی سرخی کی لالی کی طرح ہونٹوں پر اور گالوں پر رہتی ہے دل پر اثر نہیں کرتی لیکن اب سنا ہے وہ بھی آئے لگ گئے ہیں اور وہاں ایک بہت عزیز سے آدمی لال تھے۔ ایک اچھے بااثر انسان کے باب لیکن خود عزیز وہ تو شاید فوت ہو چکے ہیں لیکن یہ سارے لوگ چشم تصور میں سامنے آتے ہیں ہمارا ارمان جو احمد نگر میں میرے قادم پر کام کیا کرتا تھا اس کو بھی کوئی پکڑ کر لائے اور کسی دن دکھائے کیونکہ اس کا ایک دفعہ خط ملا تھا کہ میں تو قمرس گیا ہوں اب ضرور واپس آئیں وہ کافی بوڑھا ہو چکا ہے پھر ایک شاید بابا معراج موحی ہوا کرتے تھے جو لاہور سے آئے تھے پھر پھر سے بیٹھا کرتے تھے ان سے محبت کا بہت دیرینہ تعلق تھا۔ وہاں سے سائیکل پر جانا تھا تو ہر دفعہ تو نہیں مگر اگر نزدیک لیا کرتے تھے اور جب تک۔ دل کر سلام کر کے بڑھدروں وہ ٹیکس ادا

کے بغیر مجھ جانے نہیں دیتے تھے وہ تو اب فوت ہو گئے ہیں لیکن ایسے کئی تھے جو اب اکٹھے ہو رہے ہونگے اور اس سے دیکھ رہے ہونگے تو یہ جو لہجی تعلق ہے اس کی کوئی مثال نہیں ہے اور لہجی تعلق کے متعلق یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ یہ تعلق جس سے ہو وہاں شہر نہیں جاتا بلکہ خدا کی خاطر ہے آخر خدا تک پہنچتا ہے اس لئے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اُحِبُّ فِی اللہ کی تعلیم دی ہے جو پیر ہیں ان سے تو یہ تعلق ہوتا ہے کہ پیر کے پاس پہنچنا اور اسی کا پورا ہونا لیکن جو محبت اللہ کے لئے ہوتی ہے۔ وہ قبلہ نماز تک اختیار کر جاتی ہے۔ جس سے پیار ہو تو جو تک وہ اللہ کی خاطر ہوتا ہے اس لئے وہاں کھڑا نہیں ہو جایا کرتا بلکہ اس سے آگے اس سے اور بڑے درجہ کے اللہ والوں کی طرف وہ پیار بڑھتا اور پھر ان سے ہوتا ہوا آخر خدا پر جا کر منتج ہوتا ہے پس وہ محبت جو مجھ سے ہے وہ میری ذات سے نہیں بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وجہ سے اس زمانہ میں یہ محبت پیدا ہوئی۔ پس مجھ سے آگے سفر کرتی ہے میرے دل پر ایک نقش یا تصویر جاتی ہے جو مجھ بہت پیارا ہے لیکن مسیح موعود علیہ السلام تک پہنچتی ہے۔ اور آپ کے دل پر نقش چھوڑتی ہوئی پھر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچتی ہے اور آپ وسیلہ ہیں اور قرآن کریم جو وسیلہ فرمایا تو مطلب یہ ہے کہ کسی محبت کو بھی اپنی ذات تک نہیں رہنے دیتے تھے خدا کی امانت تھی اور وہ محبت وہاں سے رخصت ہو کر اپنے پیار کا اظہار ہیچے چھوڑتے ہوئے اللہ کے حضور حاضر ہو جاتی تھی تو اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ بھی دراصل اُحِبُّ فِی اللہ کی ایک تفسیر ہے پس جماعت احمدیہ کو جو یہ محبت ہے ایسی محبت دنیا میں کسی کو کسی سے نہیں ایک عجیب عالمگیر منظر ہے جس کی کوئی مثال کس دکھائی نہیں دیتی اور اسی محبت کو ہم نے انسانوں کو اکٹھا کرنے کے لئے استعمال کرنا ہے۔ اسی کی محبت کے رشتہ میں سب دنیا کے انسانوں کو پالنا ہے یہ ہمارا مقصد اعلیٰ ہے جس کی خاطر ہم پیدا کئے گئے اور اس مقصد کو پورا کئے بغیر جماعت احمدیہ کی تعمیر کی غرض پوری نہیں ہوتی۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کے لئے ہو کر رہے گا۔ پس محبتوں کو پھیلاتے رہیں اور لہجی محبتوں کو پھیلاتے رہیں۔

اس ضمن میں میں خصوصیت سے

### اہل ربوہ اور پاکستان

کے ان دیہات کو جن کے متعلق رپورٹیں مل رہی ہیں کہ دن بدن شوق بڑھ رہے ہیں اور آنتنی ANTENNAS بھی لگ رہے ہیں

تو اتنا دردناک منظر ہے کہ یہاں ہندوستان میں تو اگر کسی سے بھی زائد مسلمان ہیں اور جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کہا تھا کہ اگر سارے ہندوستان کے ہندو مل کر بھی فیصلہ کریں کہ ان کو ہندوستان سے ملیا میٹ کر دینا ہے تو نہیں کر سکیں گے۔ یہ ناممکن ہے اتنی بڑی بڑی عظیم قومیں اس طرح مٹا نہیں کر سکتیں اس لئے آپ نے فرمایا کہ صلح کے ساتھ و محبت کے ساتھ، انسانی قدروں کے ساتھ ایک دوسرے کے ساتھ رہنا سیکھو تمہارا اپنا فائدہ ہے۔ ملک کا فائدہ ہوگا۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ نصیحت آج سے قریباً ۸۰ برس پہلے یا اس کے لگ بھگ ہوئی کیونکہ یہ آخری پیغام صلح تھا۔ جس میں آپ نے یہ نصیحت فرمائی اور جو آپ کی وفات کے بعد رسالہ کی صورت میں شائع ہوا۔ تو سوال یہ ہے کہ ہندوستان میں تو نہیں مٹائے جاسکتے نہ انشاء اللہ مٹائے جاسکیں گے لیکن یوسنیا میں تو یہ غلو ہی لاحق ہو گیا ہے۔ کہ پوری مسلمان قوم کو یوسنیا کے ملک سے صغیر ہستی سے مٹا دیا جائے اور یورپ میں ٹرنی کے ایک کنارے کے علاوہ جو تنہا ایک اسلامی حکومت رہ گئی ہے اس کو یورپ کے نقشے سے مٹا دیا جائے لیکن یہاں بھی آپ اعداد و شمار کی صورت میں جو واقعات اخباروں میں پڑھتے ہیں وہ اور بات ہے اور جو قصے جو بوسنیا سناتے ہیں اپنی آنکھوں دیکھے حال بتاتے ہیں ان کو سننا بالکل ایک اور بات ہے سارے یورپ میں جماعت احمدیہ کا بوسنیا کے مہاجروں سے رابطہ ہے اور بڑھ رہا ہے اور اس قدر وہ پیار کے بھوکے ہیں کہ محض محبت کے ساتھ ان سے ملنے جانا ہی ان کے لئے ایک عجیب واقعہ ہے وہ سمجھتے ہیں کہ ساری انسانیت کے دھتکارے ہوئے لوگ ہیں اور جو واقعات وہ سناتے ہیں اور جس طرح بوسنیہ خاندان کے خاندان ختم کئے گئے ہیں اور بعض انتہائی بہیمانہ حرکتیں ماؤں اور باپوں کے سامنے ان کی اولادوں سے کی گئیں وہ ایسی کہانیاں ہیں کہ ان کام سے کم میرے لئے کچھ دیر سننا بھی ناممکن ہے۔ پڑھنا بھی ناممکن ہے۔ کچھ دیر میری بڑھتی بڑھتی اور اس کے بعد اعصاب بھٹنا جاتے ہیں۔ ناممکن ہو جاتا ہے کہ مزید اس بات کو پڑھ سکوں یا جو لوگ واقعات سناتے ہیں ان سے مزید سن سکوں ان کو میں روک دیتا ہوں لیکن ایک ایسی ویڈیو ملی ہے جس کی میں ان لوگوں سے اجازت لے رہا ہوں جن لوگوں نے وہ ویڈیو بنائی ہے اگر وہ ہمیں اجازت دیں تو ہم جماعت کے ذریعہ ساری دنیا میں تمام دنیا کے انسانوں کو وہ ویڈیو دکھائیں اور بتائیں کہ کس قدر خوفناک ظالمانہ کاروائیاں مسلمانوں کے خلاف رمارھی جارہی ہیں اور یورپ صرف باتیں کر رہا ہے۔ امریکہ صرف زبان ہمدردی کے قصے کر رہا ہے ایک طرف یہ عالم ہے دوسری طرف

### عراق پر جو گذر رہی ہے

عراق کے خلاف نہایت ذلت آمیز سلوک کو ناٹھیلہ میٹنگ کے نام پر بار بار ہو رہا ہے۔ اگر اس کا سب سے بڑا جرم قرار دیا جائے تو اس کا ایٹم بم بنانے کی کوشش کرنا ہے اور اسرائیل نے ایٹم بم کے اتنے ہتھیار جمع کر رکھے ہیں اور اتنے خوفناک ہیں کہ ایک وقت میں وہ روس کی عظیم طاقت کو چیلنج کر رہا تھا اور روس کو کہہ رہا تھا کہ اگر تم نے ہمیں قریبی آنکھ سے دیکھا تو تمہارے سارے بڑے شہر ہمارے نشانے پر ہیں۔ لیکن اس طرف سے آنکھیں بند ہیں۔ اگر کہو کہ عراق نے اپنے علاقے کے باشندے مسلمانوں پر ظلم کئے ہیں شیعوں پر ظلم کئے ہیں۔ یا کہوں پر ظلم کئے ہیں تو سوچنے والی بات یہ ہے کہ ان مسلمانوں کی نہیں ایسی ہمدردی ہو گئی جن کو مار کر ملیا میٹ کرنے کا کوئی وہم و گمان بھی نہیں کر سکتا۔ اگر کوئی ظلم کئے ہیں تو اس سے بہت زیادہ ظلم دوسری جگہوں پر ہر قوم اپنے ہم قوموں سے کر رہی ہے اور کتنی جلی جا رہی ہے۔ سارے عالمی نقشے پر نظر ڈال کر دیکھیں اس وقت

اور جماعتی بھی لگ رہے ہیں۔ ایسے لوگ جنہوں نے تہا خطبہ جمعہ بھی چھوڑ دئے تھے۔ وہ دوڑ دوڑ کر آتے ہیں اور وہ جو اہمیت کے کنارے تک پہنچ گئے تھے وہ تیزی سے بڑھ کر طرف بڑھ رہے ہیں جب یہ رہا میں ملتی ہیں تو میرا دل چاہتا ہے کہ یہ تعلق اور بھی بڑھیں اس لئے میں جماعت کو تاکید کرتا ہوں کہ جماعت سے کوشش کریں کہ زیادہ سے زیادہ احمدی خواہ عجم کی خاطر ہی آجائیں ایک دو دفعہ آجائیں تو پھر انشاء اللہ تعالیٰ وہ ہمیں کہ پورے پینے پھر واپس نہیں جائیں گے اب بھی ربوہ سے جو رپورٹ مل رہی ہے اس کے مطابق جتنی تعداد میں جمعہ پر پہنچا کرتے تھے اس سے زیادہ تعداد میں اب یہاں آنے لگے ہیں لیکن لہی محبت کی خاطر میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اگر یہ لوگ جمعہ پر نہ جانا شروع کریں تو میرا دل خوش نہیں ہوگا یہ بھی خطبہ ہے یہ بھی دین کا کام ہے جہن سے محبت کی خاطر اگر آپس اور دین کے فرض سے غافل ہو جائیں تو یہ میرے لئے خوشی کی نہیں بلکہ سخت فکر کی بات ہوگی اور اس میں مخفی شرک کا ایک پہلو بھی دکھائی دے گا اور واقعہ اگر ہم اپنے نفوس کا تجزیہ کریں تو اس طرح ہم اپنی نیتوں کو پہچان سکتے ہیں پاک نام پر نیتیں چلتی ہیں لیکن بعض دفعہ بدیاں ساتھ لئے پھرتے ہوتی ہیں۔ پس دنیا میں جہاں بھی کوئی احمدی میری محبت کی خاطر جو آغاز سے انجام نہیں خدا کی طرف حرکت کی ایک منزل ہے آخری منزل نہیں اس وجہ سے خطبوں پر آنے شروع ہوئے ہیں اب ان کو اپنی لہی محبت ثابت کرنے کی خاطر ہر بنکی کے کام پر لا لگا رہنا ہوگا۔ جمعہ سے شروع کریں اور پھر پانچ نمازوں پر مسجدوں میں حاضری دیں تب میرا سینہ ٹھنڈا ہوگا۔ تب یہ ساری عالمگیر جماعت واقعہ لہی محبت کرنے والی جماعت شمار ہوگی۔ یعنی خدا کے حضور ایک لہی محبت کرنے والی جماعت لکھی جائیگی میں جانتا ہوں انسانوں میں کمزوریاں ہیں مختلف قسم کے درجے ہیں اور نیکی ایک دم دل میں جڑ نہیں پکڑ جاپا کرتی مسیح اگر اخلاص کے ساتھ پویا جائے اور اس کی آبیاری کی جائے اور نیکی کے بیج کی آبیاری دعاؤں اور آنسوؤں کے ساتھ ہوا کرتی ہے۔ تو پھر نیکی بڑھتی ہے، پھلتی ہے، پھولتی ہے۔ اور پھبتی ہے اور درخت بنتی ہے جس کی شاخیں بعض دفعہ ایک ایک درخت کی شاخیں عالمگیر ہو جاتی ہیں تو یہ وہ بیج ہے جو اب دلوں میں بوئے جا رہے ہیں اور میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ تعالیٰ جماعت ان کی آبیاری اپنی دعاؤں سے اور آنسوؤں بھری دعاؤں سے کرے گی۔

اس کے بعد میں

### عالم اسلام کے لئے ایک تحریک

کرنا چاہتا ہوں۔ عالم اسلام پر بہت سخت دن ہیں اور ایک مصیبت کے بعد دوسری مصیبت کھڑی ہو جاتی ہے۔ ہندوستان پر نظر ڈالیں تو اس طرح ظالمانہ طور پر مسلمانوں کا قتل عام ہو رہا ہے اور گھروں سے بے گھر کئے جا رہے ہیں۔ نوٹے جا رہے ہیں اور ہر طرح کے مصائب اور مظالم ان پر روا رکھے جا رہے ہیں۔ ایسی دردناک کہانیاں ہیں جو اخباروں سے بہت زیادہ ان آنکھوں دیکھ حالات کی صورت میں مجھ تک پہنچ رہی ہیں جو احمدی خطوط میں بھیج رہے ہیں۔ وہ روئداد جو انہوں نے اپنی آنکھوں سے دیکھی کس طرح واقعات ہوئے۔ کس طرح عزیزوں کے بچے بچوں میں پھینکے گئے۔ کس طرح تلاش کر کے مسلمانوں کو مارا گیا۔ کس طرح ہندوستانی فوج اور پولیس لے کر فیو لگا کر مسلمانوں کو ہتھ کیا اور میزوں کو موقد دیا کہ وہ حملہ کریں اور گھروں کی نشاندہی کی گئی بہت ہی دردناک اور خطرناک واقعات ہیں جن کو پڑھتے ہوئے روح پگھلتی اور آئنا آلوہیت پر پانی بن کر گرتی ہے اور کچھ پیش نہیں جاتی بے اختیاری کا عالم ہے۔ سوائے دعا کے اور کوئی صورت نہیں ہے کہ ہم ان بھائیوں کی کوئی درد کر سکیں پھر

جب بوسنیا پر نظر پڑتی ہے۔

مگر میں ایک کے بعد دوسری مثال دے سکتا ہوں کہ ایک قوم اپنے ہم قوموں ایک ملک اپنے ہم وطنوں سے کیا سلوک کرتا ہے اگر خدا تعالیٰ نے امریکہ کو ساری دنیا کا تھانیدار بنایا ہے تو پھر ہر جگہ پہنچے لیکن یورپیاں ان کو دکھائی نہیں دے رہا۔ یورپیاں میں بھی تو مسلمان بستے ہیں۔ یا ایک حصہ میں بستے تھے جہاں سے کیفیت نکالے جا چکے ہیں۔ لیکن اس طرف کوئی توجہ نہیں ہے۔ بار بار جو عشق کو دتا ہے تو عراق کے شیعوں کا عشق کو دتا ہے۔ جو عراق کے علاقے میں ہیں۔ لیکن جو ترکی کے علاقے میں ہیں ان کا کوئی فکر نہیں حالانکہ میں نے خود یہاں برٹش ٹیلی ویژن پر ترکی کے تابع کردوں سے متعلق فلم دیکھی اس فلم کو دیکھنے سے رونے لگے کھڑے ہو جاتے ہیں کیسے کیسے مظالم ان پر کئے گئے ہیں کہ ان کی تہذیب شانے کے لئے اور ان کی ایک الگ زبردہ حقیقت کو ہمیشہ کے لئے ان کے ذہنوں سے محو کرنے کی کوشش کی گئی پھر اور اپنی زبان تک بولنے کی اجازت نہیں میں نہیں جانتا کہ وہ بائیں کسی حد تک پہنچی ہیں لیکن مغرب ذرائع ابلاغ نے خود دنیا کو دکھائی ہیں وہاں بھی تو کوئی بستے نہیں ایک کر دیکھے ایسی محبت اور دوسرے کر دیکھے ایسی دشمنی پھر یونائیٹڈ نیشنز کے خلاف ورزی کا الزام ہے اور بار بار مغرب میں پروگرام ٹیلی ویژن پر آج کل دکھایا جا رہا ہے کہ تم یہ کیسے برداشت کر سکتے ہیں یونائیٹڈ نیشنز کے وقار کو ٹھوکر لگی ہے اتنا عظیم ادارہ جو اس شان کے ساتھ

اب دوبارہ اجرا ہے۔ اگر اس کے ریویوشنر کی اس طرح بار بار تحقیر کی جائے تو اس کے وقار کو ٹھوکر لگے گی۔ لیکن صدائے باز نہیں آ رہا۔ ایک کہ لہجہ دوسری گستاخی، دوسری کہ لہجہ تیسری گستاخی اور اس کے لئے ہم ایسی گستاخیاں کریں اور ایسے ایسے ریزولوشنرز کو اس نے پاؤں کی ٹھوکر کے ساتھ دھتکارا ہے۔ جیسے کوئی انسان ذلیل کچھ کو جوتی کے ساتھ چارتا بیسے اور اس نے کہا کہ مجھے تمہاری کوئی بھی پروا نہیں ہے کرتے جاؤ ریویوشنرز میں قبول نہیں کروں گا لیکن یونائیٹڈ نیشنز کی عزت وہاں نہیں گودی نہ جائی نہ اس میں کوئی حرکت، کوئی تموج پیدا ہوا اور امریکہ اور باقیوں کی طرف جانتے ہوئے ہی وصیایہ نہیں کرتا اس طرف نگاہ ہی نہیں جا رہا یہ سارے مظالم دن بدن عالم اسلام کو چنگل میں بکڑتے چلے جا رہے ہیں اور بے حسنی کا یہ عالم ہے کہ مسلمان لیڈر ان ظالموں کے ساتھ ہیں جو مسلمانوں پر ظلم کر رہے ہیں اور کوئی عزت نہیں ہے جو ان کے دلوں کو چھینچھوڑے۔ ان کے ضمیر کو بیدار کر۔ لیکن سوال صرف یہ نہیں ہے سوال عقل کا ہے جہاں عزت ہے وہاں عقل کا خدا ہے اس قدر بیہودہ اور بیوقوفوں والا رد عمل دکھایا جاتا ہے کہ جس کی اسلام اجازت نہیں دیتا اور جس کے نتیجہ میں لازماً مزید نقصان پہنچتا ہے میں نے اپنے ایک منظر میں نصیحت کی تھی کہ اپنے اپنے ملکوں میں اسلامی حکومت، اسلامی حکومت کا نام چھوڑو اور اسلام نے

حقوق غضب کرنے کی تعلیم دیتی ہو وہ غیر مذہبی، غیر اسلامی، غیر اسلامی حکومت ہے۔ اس کا نام شیطان حکومت ہوتا ہے جس جہاں بھی آپ مذہب کو غلط سمجھے ہیں وہ آپ کی سمجھ کا قصور ہے۔ لیکن ایک راہ نما اصول ہے جو کبھی دعوہ نہیں دے سکتا کبھی لغزش نہیں کھا سکتا اللہ تمام کائنات میں قدر واحد ہے جس کے رشتے سے تمام رشتے درست ہو سکتے ہیں اس رشتہ کو اگر نظر انداز کر دیں تو سب رشتوں میں زہر گھولے جائیں اور اس وحدت کا تقاضا یہ ہے کہ عالمی انصاف کی تعلیم دی جائے جو نہ ملکوں کو جانتا ہو۔ نہ مذاہب کو جانتا ہو نہ زبانوں کو جانتا ہو۔ نہ نسلوں کو جانتا ہو تمام دنیا میں قدر واحد ہو اور خدا کے واحد ولیگانہ کے نام پر انصاف کی تعلیم دی جائے اور انصاف کو سمجھا جائے اور اسے خدا کے نام پر حکومتوں میں نافذ کیا جائے تو یہ ایک ایسی تعلیم ہے جو تمام دنیا کے ہر مذہب کو عالمی قبول ہونی چاہیے۔ کوئی منطقی دلیل، کوئی بڑبائی دلیل اس کے خلاف چلی ہی نہیں سکتی۔ پس پاکستان میں عدل کی حکومت قائم کریں۔ سعودی عرب میں عدل کی حکومت قائم کریں۔ ایران میں عدل کی حکومت قائم کریں۔ اور پھر دنیا کو اس نام پر اپنی حکومتوں کی اپنے طرز حکومت کی اصلاح کی دعوت دیں یہ وہ فریضہ ہے جس کے نتیجہ میں دنیا میں اصلاح ممکن ہے اس کے بغیر تو جو فساد چل رہا ہے میں یہ آگے بڑھیں گے اور چلتے چلے جائیں گے۔ اس ضمن میں ایک یہ بات سمجھانی چاہتا ہوں کہ پھر یہ جتنی باتیں کہی گئی ہیں ان کے نتیجہ میں مسلمانوں کے دلوں میں اشتعال پیدا نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ اشتعال جہالت ہے۔ اشتعال کے نتیجہ میں عقلیں ماری جاتی ہیں وہی رد عمل دکھانا چاہیے جس کی اسلام نے اجازت دی ہے اور اسلامی تعلیم کا حصہ یہ ہے کہ اس میں کوئی تضاد نہیں ہے جیسا کہ خدا کی کائنات میں کوئی تضاد نہیں دیکھا گیا اس میں کوئی تضاد نہیں ہے اور تضاد کا نہ ہونا یہ تعلیم کے سچے ہونے کی قطعی نشانی ہے ایک طرف حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خدایا اللہ تعالیٰ اے ایمان! وطن کی محبت ایمان کا حصہ ہے دوسری طرف ایسے مسائل سامنے آتے ہیں کہ

**ایک وطن میں دوسرے اہل وطن کے خلاف ظلم**

ہو رہا ہے ایک مذہب دوسرے مذہب پر ظلم کر رہا ہے وہاں آپس کے ان محظروں کا عینہ کس اصول پر ہو گا کیا وطن کی محبت کا یہ تقاضا ہے کہ ظالموں کا ساتھ دیا جائے یا الظالموں کا ساتھ نہ دیا جائے اور مظالم کو دیا جائے تو کیا یہ بات وطن سے غدار کی مترادف ہوگی یہ بڑے سمیر مسائل ہیں جو دنیا کے حالات پر نظر ڈالنے سے خود بخود اٹھ کر نظر کے سامنے آتے ہیں اسلام جو یہ کہتا ہے کہ وطن کی محبت تمہارے ایمان کا حصہ ہے تو دیکھنا چاہیے کہ وہ ان مسائل سے کیسے نپٹتا ہے۔ پس حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد میں آپ کے ساتھ رکھا ہوں جس میں ان سب مسائل کی کئی موجود ہے آپ کے فرمایا کہ اپنے بھائی سے محبت کرو۔ اور اس کی ورد کردہ اللہ اعانتی ذالیماتہ مظلوماتہ۔ اپنے بھائی کی ورد کردہ خیر وہ ظالم ہو خواہ وہ مظلوم ہو اب یہ حصہ سن کر ایک دم انسان کا ضمیر جھٹکنا چاہتا ہے اور فوراً یہ رد عمل پیدا ہوتا ہے کہ میں اظالم کی مدد؟ بھائی کی مدد تو زوری ہے۔ یہ بات تو سمجھ آ جاتی ہے لیکن بھائی ظالم بھی تو ہو سکتا ہے پھر کیا کریں گے ہاں ظالم کی ورد کردہ ظالم کی مدد اس کے ظلم کے ہاتھ نہ رک کر دو۔ کتنی عظیم الشان تعلیم ہے جو عصیبت کی تعلیم کی بجائے اچانک ایک دم عالمی ہوتی ہوئی نظر آ جاتی ہے یہ بلا فخر و سرفرازی لگاتار کہ عصیبت کی تعلیم دی جا رہی ہے جب اس کی تشہیح سنی تو لوں لگا کر یہ تو ایک جبرست انگیز عالمگیر تعلیم ہے اس کے سوا انسان مسائل کا حل ممکن ہی نہیں ہے۔

**انصاف کی حکومت**

کا ہوتو تصور پیش کیا ہے اس کو پکڑو ہرگز دوسرے ملک میں ہندو مذہب کی بھرتیس اور مسلمانوں کو کبھی کی حکومتیں جب قائم ہونا شروع ہو جائیں گی تو مسلمانوں کو کبھی کوئی جگہ نہیں ملے گی۔ لیکن کوئی توجہ نہیں کی جاتی اور واقعہ یہ ہے کہ اس اعجاز رحمان کو لازماً کچھ ہوگا۔ مذہب خدا کی طرف سے ہے اور اسلام سب سے زیادہ اس بات کی گواہی دیتا ہے کہ تمام مذاہب خدا کی طرف سے ہیں۔ تاہم مذہب صحیح ہو اور مذہب کے نام پر دوسرے انسانوں سے تعصب کی اجازت دے اس لئے جتنے مذاہب ہیں سب نے آواز پر انسانیت کی تعلیم دی ہے۔ انصاف کی تعلیم دی ہے لیکن مذہب کے نام پر غیر مذاہب سے تعصب رکھنے والے انسانوں کو قتل کرنا، ان کی عزتیں لوٹنا، ان کی جان مل کر نقصان پہنچانا یہ تو شیطان کی تعلیم ہے وہی تعلیم ہے ہی نہیں۔ پس مذہب کے نام پر ایسی حکومت جو دوسرے انسان کے

میں نے خطا کے فضل سے دنیا کے بہت سے مذاہب کا مطالعہ کیا ہے مگر ایسا خوبصورت موتی میں نے کسی اور سمندر میں نہیں پایا۔ ایسا عظیم الشان اور بڑا ہے جو اپنے ہر جگہ میں ایسی تابانی رکھتا ہے کہ کل عالم کو روشن کرنے کی استطاعت رکھتا ہے۔ اس تعلیم کو اگر دنیا میں جاری کیا جائے تو وطن کی محبت سے نکلنے کے بغیر انسان کی نرمت کی جاسکتی ہے اور ظلم کے خلاف احتجاج کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً امریکہ کا احمدی جو اس وقت میری بات کو سن رہا ہے اس سے میں یہ کہوں گا۔ کہ اپنی وطن کی محبت کو قربان نہ کرو لیکن حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنے وہاٹوں کے ہاتھ ظلم سے روکنے کے لئے جہاد کرو۔ امریکہ جو غیر فکوں پر ظلم کر رہا ہے اور دن بدن زیادہ رعوت کا مظاہرہ کر رہا ہے۔ اگر تم اپنے وطن سے محبت کرتے ہو تو سب سے پہلے تمہارا فرض ہے کہ تم امریکہ کے ہاتھ روکنے کی کوشش کرو۔ اگر پاکستان کسی اور ملک پر ظلم کرتا ہے تو پاکستان کے احمدیوں کا فرض ہے اور اولین فرض ہے کہ وہ اس ظلم کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں اور اپنے بھائیوں کو بتائیں کہ ہم یہ برداشت نہیں کر سکتے کہ ہمارے ملک پر ظلم کا قاتل لگے اور اس طرح ان کے ہاتھ روکنے کی کوشش کریں۔ امریکہ سے کہہ دو کہ اگر باہر سے ہزار آوازیں بلند کی جائیں تو امریکہ پر ایسا اثر نہیں پڑ سکتا جیسا کہ امریکہ سے ایک آواز بلند ہونے سے پیر پٹنگٹا ہے۔ کیونکہ وہاں ابھی پھر وہی قدریں زندہ ہیں۔ وہاں آواز کی قیمت ہے مگر بیرونی آواز کی نہیں اندرونی آواز کی قیمت ہے بیرونی آواز کی قیمت تو اس وقت بڑا کرتی ہے جب ایک ملک کمزور ہو جاتا ہے اور اس کا مقدر ہو جاتا ہے کہ طاقت کے ہتھکڑی میں ہوش گنجانے لگے تو باہر کی آواز کی کوئی بھی قدر و قیمت باقی نہیں رہا کرتی پھر اندر کی آواز ہی ہے جو کچھ اثر دکھائی دے سکتی ہے پس یہ امر واقعہ ہے کہ باہر کی ہزار آوازوں میں وہ طاقت نہیں جو امریکہ کی ایک آواز میں ہے۔ وہاں کے احمدیوں کو چاہیے کہ سارے ملک میں ہم شروع کر دیں۔ اور اپنے اہل وطن کو یہ تھکانا کھول کر دکھائیں۔ ان کو کہیں کہ تم نے ہمیں بدنام کر دیا۔ عالم میں ہماری ناک کاٹ دی ہے ہمیں غیر قوموں کو آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر دیکھنے کی توفیق باقی نہیں رہی۔ اس لئے ہم سب ان پالیسیوں کے خلاف احتجاج کرتے ہیں ورنہ اگر آئندہ ایسی حکومتیں و وسط لینے کے لئے آئیں گی تو ان کو ووسط نہیں دے جائیں گے طاقت ملی تھی دنیا کے سامنے نیک کام کرنے کی توفیق ملی تھی۔ اور امریکہ کے نام کی عزت بڑھانے کی توفیق ملی تھی۔ ایک نیا عالمی نظام واقعہ پیدا کرنے کی توفیق ملی تھی یہ ساری توفیقات ظلم کی بھینٹ چڑھا دی گئیں ذاتی تکرر کے نام پر قربان کر دی گئیں۔ کتنا بڑا ظلم ہے۔ پس اس ظلم کے خلاف امریکہ کے احمدی کو احتجاج کرنا چاہیے۔ اور اسی طرح

**ہندوستان کے احمدی مسلمان**

کو ہندوستانوں کے ہاتھ ظلم سے روکنے چاہیں۔ ان کو باقاعدہ ہندوستان کی سطح پر ایک جدوجہد کرنی چاہیے۔ اور میں آپ کو یہ یقین دلانا چاہتا ہوں کہ انسانی قدریں واقعہ ہمیں نہیں ہیں یہ سب جایا کرتی ہیں شرافت کی آواز کا گلا ہمیشہ کے لئے نہیں کھینٹا گیا۔ شرافت کی آواز اللہ اندر ضرور ملتی رہتی ہے۔ اللہ کے کائنات میں لیکن باہر آواز نہیں جایا کرتی ایسا ماحول قائم کرنے کی ضرورت ہے کہ شرافت کو تقویت ملے۔ اس کی خصوصیت افزائی ہو وہ آواز جو انسان اندر سے سمٹتا ہے وہ باہر کے کائنات میں نہینے لگیں اور اس کے لئے یعنی دفعہ قومی حالات کے بدلنے کے نتیجے میں شرافت کی جراثیم جائے جایا کرتی ہیں بعض دفعہ بڑا بڑا اثرات اگر بار بار نیکی کی تعلیم دی جائے اور اخبارات میں خبروں کے ذریعہ یا دوسرے مضامین کے ذریعہ یا ریڈیو ٹیلی ویژن پر توثیق ملے تو اس پر اپنے خیالات کے اظہار کے ذریعہ قوم کی آواز بے

اثر انداز ہونے کی کوشش کی جائے اہل قوم کے خیالات پر اثر انداز ہونے کی کوشش کی جائے تو یہ ذریعہ کامیاب ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے چھوٹے چھوٹے نکتے بیان فرمائے ہیں جو حیرت انگیز طور پر وزن رکھنے والے ہیں۔ اور بہت ہی عظیم نکتے ہیں۔ آخر میں صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا۔ **فَرَكِرَاتِ لَفَعَتِ الزَّكْوٰی** کہہ کر انہیں بتاتے ہیں کہ ان لَفَعَتِ الزَّكْوٰی: یہ نصیحت ضرور اثر کر کے دکھاتی ہے۔ پس رائے عامہ کو بدلنے کے لئے قومیں جو ارب و ارب ڈالر اور ستر لاکھ بہاتی ہیں اور ان کا لوہا پر اتنی دولتیں ان کا لوہا پر صرف کرتی ہیں۔ یہ درحقیقت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک قطرے سے بنا ہوا سمندر ہے مگر وہ قطرہ ہے کہ جن دنوں کو وہ سمندر بنانے کے لئے آسمان سے اترتا تھا۔ ان دنوں نے اسے قبول نہیں کیا۔ عیڑوں کے دنوں نے ایک ایک دل سے اس کو قبول کیا۔ اور دنیا میں اربوں ایسے انسان ہیں جن کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں لیکن انہوں نے اپنی قومی عظمتیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس نصیحت پر عمل کرتے ہوئے حاصل کی ہیں اور محال رکھی ہیں۔ یہ پروپیگنڈا کی دنیا ہے مگر پروپیگنڈا کی دنیا بے لہجہ سے چھوٹے پروپیگنڈا کی دنیا ہے نصیحت تو مانی لیکن غلط کر کے مانی۔ گھونٹ تو پیا۔ لیکن کڑوا کر کے زہر ملا کر پیا۔ ایسا گھونٹ ہے جو بالآخر اپنی قوموں کو بھی ہلک کر دے گا۔ عیڑوں کو اس نے کہاں شفا بخشی ہے مگر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت اگر مسلمان پکڑ کر پیٹ جائے اور آج بھی وقت ہے کہ اس کو سمجھیں اور اس کے مطابق ایک عام نصیحت کی ہم جاری کرنا اور ہر ملک کے باشندے اپنے ملک سے وفا کا اظہار کرتے اور اس ملک کی راؤں اور اس ملک کے خیالات کی اصلاح کی خاطر ایک ہم جاری کرنا تو جماعت احمدیہ اس دور میں ایک عظیم الشان خدمت کرنے والی ہوگی جو وطن کی بھی خدمت ہوگی۔ انصافیت کی بھی خدمت ہوگی۔ سچائی اور حق کی خدمت ہوگی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی خدمت ہوگی اور حقیقت یہ ہے کہ اس کے بغیر دنیا درست نہیں ہو سکتی ہم مذکرین کی جماعت ہیں۔ ہم ذراگی فوجداروں کی جماعت نہیں ہیں۔ پس تلواریں لے کر دنیا کی اصلاح کا عزم لے کر نکلنے والوں کو ان کا عزم مبارک ہو۔ لیکن میں جانتا ہوں کہ ان کے خیال میں جو مبارک عزم ہے وہ خدا کی تقدیر کے نزدیک نامستور اور نامبارک عزم ہے۔ کیونکہ یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عزم نہیں ہے۔ یہ آپ کے دشمنوں کا عزم ہے۔ تمہاری جماعت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو عالمی اصلاح کا جو نسخہ دیا گیا وہ تو یہی ہے کہ **فَرَكِرَاتِ لَفَعَتِ الزَّكْوٰی** نصیحت کر اور نصیحت کرتا چلا جا۔ کیونکہ نصیحت ضرور فائدہ پہنچاتی ہے پس تمام عالم کی جماعتوں کو میں نصیحت کرتا ہوں کہ وہ نصیحت کرنا اور کڑے سے کرنا اس سے پہلے ہم نے پاکستان میں تجربہ کر کے دیکھا تھا اور بہت کامیاب ہو چکا تھا۔ احمدی نکتے۔ عورتیں، احمدی مرد مگر زیادہ تر احمدی خواتین اور بچیوں نے اس میں حصہ لیا۔ اور پاکستان کی رائے عامہ پر اثر انداز ہو کر دکھایا تو احمدی ہر جگہ یہ کام کر سکتے ہیں لیکن اس کے ساتھ میں جو ادر اہم تعلیم آپ کو دینا ہوں وہ

**دعا کی تعلیم**

ہے۔ دعا ہی ہے جو کمزوروں کی آواز میں طاقت پیدا کر سکتی ہے۔ دعا ایک ایسی طاقت ہے جو ایک تنگ کو شہتیر کی طاقت عطا کر سکتی ہے۔ اور دعا ہی ہے قطرے سمندر بنا کرتے ہیں۔ آپ کی نصیحت کے قلب سے یہ کار جانیں گے اور اللہ کی بیسی زمین ان کو جزب کر کے ان کا نشان بھی باقی نہیں چھوڑے گی۔ ہاں اگر دنیا کی برکت ان کو حاصل ہوئی تو پھر ضرور سمندر نہیں گئے۔ ضرور کل عالم کی بیسیاں بھانے کی صلاحیت حاصل کریں گے

پس دعاؤں کے ذریعہ اپنے ہم وطنوں کی بھی مدد کریں۔ ظالموں کے ہاتھ روک کر  
 مظلوموں کی بھی مدد کریں اور نصیحت کرتے چلے جائیں تاکہ دنیا میں سچ کا بول بالا ہو  
 اور بالآخر انسان کو عقل آجائے۔ دنیا جتنی ترقی کر چکی ہے اتنا ہی انسان جاہل  
 اور بے عقلا ہو چکا ہے۔ بڑا ہی بیوقوف ہے یہ نفرت سے کیے مزے حاصل  
 کر سکتے ہیں۔ نفرت تو شیطانی کھیل ہے۔ اس کے نتیجہ میں کوئی حقیقی  
 دائمی لذت مل ہی نہیں سکتی۔ ان کو پتہ ہی نہیں۔ لہذا صاحب (BUSH) کا  
 اعلان آیا ہے کہ میں چند دن ہوں۔ دیکھنا میں انتقام لیکر چھوڑوں گا۔ کس  
 بات کا انتقام؟ اگر ظلم کا انتقام لینا ہے تو ساری دنیا ظلم سے بھری بیٹھی ہے  
 پھر امریکہ بیٹھے کیا کر رہے ہو۔ فلو اور ایک ایک ملک سے انتقام لو۔ اب  
 اتنے بڑے ملک کا اتنا عظیم صدر اور کسی جاہلانہ باتیں کر رہا ہے۔ بیچارہ امریکہ  
 احمیوں کو چاہیے کہ اس کا ہاتھ بھی ظلم سے روکیں۔ اس کی زبان بھی ظلم سے روکیں۔  
 اس کو سمجھائیں تو سہیں کہ ہمارے بھائی ہم پر یہ ظلم نہ کرو۔ دنیا کے سامنے  
 ہمیں ذلیل اور رسوا نہ کرو۔ انتقام کیسا، کس بنا پر۔ کس پر تے پر؟  
 یہ اسلام کے خلاف عیسائیت کا انتقام ہے یا کس اور چیز کا؟ اگر عیسائیت  
 کا انتقام ہے تو پھر عیسائی علیہ العلوة والسلام سے تو انتقام نہ لو۔ آپ نے  
 تو اور تعلیم دی تھی۔ آپ نے تو عالمگیر خشش کی تعلیم دی تھی۔ آپ نے تو یہ تعلیم  
 دی تھی کہ کوئی ایک گال پتھر مارے تو دوسرا گال پیش کر دیا کرو۔ تمہیں تو  
 چاہیے کہ امریکہ کے ٹکرے کاٹ کاٹ کر صدام کے سامنے پیش کر دو کہ یہ ہے  
 ہمارا انتقام جو ہمارے آقا و مولا نے ہمیں سکھایا ہے، بجائے اس کے اس کے  
 حصے بخرے کرنے شروع کرو اور عطا ہی ہو رہا ہے۔ لقمے بن چکے ہیں حقیقت  
 میں یونائیٹڈ نیشنز کے نام پر جو غیر معمولی غیرتیں دکھائی جا رہی ہیں یہ اس  
 لئے ہیں کہ یہ عراق کے نئے لقمے بنا رہے ہیں اور مغربی قومیں عیسائیت  
 سیاسی وحدت کے تمام دنیا کا اپنے آپ کو مالک سمجھتی ہیں اور ملکیت  
 کے اس تصور میں انہوں نے اپنا یہ پیرا لشی حق سمجھا ہوا ہے کہ دنیا میں  
 جتنے چاہیں نئے ملک بنائیں جتنے چاہیں ہمارے ملک مٹائیں۔ نئے لقمے  
 بنائیں۔ نہ عمارتیں تعمیر کریں۔ یہ ہمارا حق ہے اور کسی اور کو مجال نہیں ہے  
 کہ وہ اس کے مقابل پر احتجاج بھی کرے تو وہ لقمے بنے ہوئے ہیں۔ وہ  
 آہستہ آہستہ پھرتے جائیں گے۔ اور ظالم ہوں گے۔ اس کے بعد دنیا کی حکومتیں  
 ان کو تسلیم کریں گی اور بیوقوف اسلامی حکومتیں دلفرد با اللہ اسلامی حکومت  
 تو بیوقوف ہو ہی نہیں سکتیں۔ جو اسلامی کھلا رہی ہیں اور بیوقوف ہیں وہ  
 آگے بڑھ کر ہاتھ کرہاد کوئی کر ہاں ہم تسلیم کرتے ہیں۔ ہم یہ نقشہ تسلیم کرتے  
 ہیں اس طرح نئے ملک ابھارے جائیں گے۔ یہ سب کچھ ہو رہا ہے لیکن ساتھ  
 ساتھ ان قوموں کو سوچنا چاہیے کہ الہی تقدیر اپنے طور پر ایک کام کر رہی ہے  
 اور ان چیزوں کے خلاف رد عمل پیدا ہو رہے ہیں اور یہ رد عمل بڑھتے چلے  
 جائیں گے اور نفلوں کے جو بیج بوئے جا رہے ہیں ان سے نفلوں کی حقیقی  
 ضرور پیکے گی اور کل عالم کا انسان جو بیٹھے ہی بیچارہ محبتوں میں مبتلا ہے مزید  
 سمیٹتوں میں مبتلا کیا جائے گا۔ کئی ہمارے تک کہ یہ طرز عمل جو آج دنیا میں اختیار  
 کی جا رہی ہے اگر ثابت شدہ ہو کہ یہ نا انصافی یہ منہی ہے۔ حق اور انصاف  
 پر منہی نہیں تو اس کا لازم نتیجہ یہ ہے کہ اس کے نتیجہ میں دنیا کا امن برباد  
 ہو گا۔ کس طرح ہو گا۔ آج ہو گا یا کل ہو گا۔ یہ باتیں تو ابھی ظاہر ہو سکی ہیں  
 ہیں یہ ایک ایسا قانون بنا رہا ہوں جو سنت اللہ ہے کیونکہ عدل کے بغیر دنیا  
 میں انصاف قائم نہیں ہو سکتا۔ یہ خدا کی سنت ہے جو ہمیشہ سے چلی آ رہی  
 ہے۔ کوئی نہیں ہے جو اس سنت کو تبدیل کر سکے۔ زہر کے بیج بوئے جا  
 رہے ہیں۔ نفلوں کے بیج بوئے جا رہے ہیں۔ جاپان میں بھی رد عمل پیدا  
 ہو رہے ہیں۔ جرمنی میں بھی رد عمل پیدا ہو رہے ہیں۔ دوسرے ممالک  
 میں بھی رد عمل پیدا ہو رہے ہیں۔ نئی نفلوں کے دلوں سے یہ آواز اٹھ  
 رہی ہے کہ جو کچھ ہو رہا ہے یہ بدتر ہے۔ ان کا پروٹیکٹڈ میٹریا  
 (MIRA) چاہیے کہ لہجہ طاقت کی وجہ سے غالب آجکا ہو اور کمزور اور ذلیل  
 کو اٹھ کر باہر نکلنے کی اور سدائی دینے کی اجازت نہ ہو لیکن دلوں میں تو  
 یہ آوازیں پیدا ہو رہی ہیں اور کچھ حالات بدل جاتے ہیں۔ یہ حالات ایسے ہی  
 نہیں رہا کرتے۔ قانون قدرت کے خلاف ایک اور بات یہ ہے کہ دنیا میں

ایک طاقت کا لقمہ اکیلا نہیں رہ سکتا۔ یہ انسانی فطرت کے خلاف ہے۔  
 یہ سائنسی قوانین کے خلاف بات ہے۔ ان لوگوں کو یہ سمجھنا چاہئے  
 جو دنیا کی عقل و دانش کی بلندیوں پر کھڑے باقی دنیا کو بیوقوف اور ذلیل سمجھتے  
 ہوئے دیکھ رہے ہیں۔ یہ کہتے ہیں کہ ہم تو عقل و دانش اور علم کی بلندیوں  
 سے بات کر رہے ہیں۔ دنیا کو کیا پتہ عقل کیا ہوتی ہے اور ان کو اتنا بھی نہیں  
 پتہ کہ POLARIZATION (پولرائزیشن) کا جو اصول ہے وہ ایک  
 دائمی اصول ہے اس کو کوئی توڑ نہیں سکتا۔ کوئی لاٹ نہیں سکتا۔ اگر  
 امریکہ نیکی کا لوگ (POLICE) قائم کرتا۔ انصاف کا پول قائم کرتا۔  
 مجتیس پھیلانے کا POLICE قائم کرتا۔ بھوکوں کے پیٹ بھرنے کا اور  
 حقیقت میں غریب انسانیت کی مدد کا POLICE قائم کرتا تو اس پول کے  
 مقابل پر لازماً ایسا ہی ایک پول قائم ہو جاتا اور پھر ایک دوسرے سے  
 مسابقت یعنی نیکیوں میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی مسابقت کا  
 ایک دور چل پڑتا۔ ایک طرف امریکہ دنیا کو جیتنے کے لئے نیکیاں کر رہا ہوتا۔  
 ایک طرف ایک یول جاپان میں پیدا ہو جاتا اور وہ کوشش کرتا۔ پول  
 سے بجلی کا وہ مرکزی نقطہ مراد ہے جو اپنے ارد گرد کھینچتا بھی ہے اور اپنے  
 سے بعض طاقتوں کو دفع بھی کرتا ہے۔ تو نیکی کے پول سے مراد یہ ہے کہ اگر  
 ایسا پول ایک طرف قائم ہو تو وہ مقابل ایک پول ضرور بنے گا خواہ اس کا مرکز  
 یورپ بننا۔ خواہ اس کا مرکز جاپان بننا یا چین بننا۔ ایسا پول بننا لازم تھا  
 اب ہم کیا دیکھ رہے ہیں۔ نفلوں کے نتیجہ میں ایک نفرت کا پول دنیا میں  
 دوسری طرف ضرور ظاہر ہو گا۔ اور وہ پول

### امریکہ کی نفرت کا پول

ہو گا۔ اس کی بنیادیں جاپان میں ڈالی جا چکی ہیں۔ اس کی بنیادیں چین میں  
 قائم کر دی گئی ہیں۔ درمیان دنیا کے ملکوں میں بھی یہ نفرت دن بدن بڑھتی چلی  
 جا رہی ہے۔ یورپ میں بھی اس کی بنیادیں ڈالی جا چکی ہیں۔ یورپ میں بالغ  
 نظر سیاستدانوں کی ایک کھری ہے جو سمجھ رہی ہے کہ امریکہ کی اس قسم کی  
 بالادستی دنیا تسلیم نہیں کر سکتی کہ عدل کا خون کر کے امریکہ کے نام کا نذرہ دنیا  
 پر ہو۔ اس وقت صرف مسلمانوں پر ظلم ہو رہا ہے کل دوسروں پر بھی ہو سکتا  
 ہے اور ہو گا۔ اس لئے پول بنانے والا جو یہ نقطہ ہے اس میں انسان کو  
 خدا نے یہ اختیار دیا ہے کہ چاہے تو نیکی کے پول بنا لو جیسا کہ مسلمانوں کو  
 تعلیم دی گئی۔

وَلِكُلِّ وَجْهًا لَّهُ مَوَلِيٌّ فَأَنْتَبَهُوا الشُّرُوفَ

اے محمد رسول اللہ تو کوثر کے مالک ہیں۔ سب خیرات کے جاری کرنے والے ہیں۔  
 ان کے غلاموں ہم نہیں یہ تعلیم دیتے ہیں کہ نیکیوں میں آگے بڑھنے کا پول  
 قائم کرو۔ اگر ایسا کرو گے تو دنیا میں جگہ جگہ تمہارے مقابلے، تمہاری رقابت  
 کی خاطر لوگ نیکیوں میں آگے بڑھنا شروع کر دیں گے لیکن آج جو پول  
 قائم ہوا ہے یہ نفلوں کا پول ہے۔ یہ ظلموں کا پول ہے۔ انصاف کا خون  
 کرنے کا پول ہے۔ ایسا پول اب جگہ جگہ بننے کی کوشش کر کے نکالنے  
 کمزور ملکوں میں سینوں میں کس گھوٹیں گی اور جے جین پیدا کر دیں گی اور  
 جب کبھی پھر عالمی جنگ آئی اس وقت یہ نفلوں ضرور سر باہر نکالیں گی اور  
 اس وقت امریکہ کو خسوس ہو گا کہ ہم نے آئندہ مستقبل کے لئے کیا آگے  
 بھیجا تھا۔ جاپان میں تو ابھی سے جھاگ میں نے بتایا ہے ایک رد عمل بڑی  
 ہے۔ اسی طرح خطرہ ہے۔ خطرہ کیا؟ مجھے تو دکھائی دے رہا ہے کہ روس  
 میں بھی ضرور ایسا ہو گا۔ روس کے لئے میں خصوصیت سے دعا کی تو یک  
 کر ناچاہتا ہوں۔ جب ہم روس کہتے ہیں تو ہماری مراد S.S.R. کی تمام  
 مشرقی ریاستیں ہیں یعنی وہ علاقہ جس میں بریاستیں شامل تھیں یا ان میں سے  
 کچھ کٹ چکی ہیں لیکن کبھی روس سے وابستہ نہیں ہیں اس سلسلے میں ہم کو  
 میں روس ہی کہا جاتا ہے اور اہمیت سے دوسری قوموں میں بھی S.S.R. کو روس  
 کے نام سے جانا جاتا ہے۔ بلجیک میں بھی روس کا ہی محاورہ ہے جو دراصل  
 ان سازی قوموں کی اجتماعی طاقت کے لئے استعمال ہوا ہے

### روس کے متعلق میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں

کہ یہ جرائد دل سے مٹادیں کہ کھڑے ہو گیا اور لوٹ گیا۔ یہ دوبارہ ضرور کھڑے  
 ہوا۔ روس کے اندر طاقت کی وہ اکائیاں موجود ہیں جن میں دھماکیاں پھٹ  
 کر جلا جاسکتی ہیں۔ اس وقت آپ کو اکائیاں دکھائی دے رہی ہیں لیکن  
**POTENTIALS** میں یہ بات ہوا کرتی ہے کہ **POTENTIALS**  
 اگر صحیح استعمال ہو تو ایک وقت کے بعد بڑھتا ہے پھولتا پھلتا ہے  
 اور زیادہ ہو جاتا ہے۔ روس میں طاقت کی بڑی بھاری اکائیاں موجود  
 ہیں اور کئی کئی سالوں سے اقتصادی غلطیوں کے نتیجے میں روس کو جو  
 نقصان پہنچا تھا یہ دائمی نقصان نہیں ہے۔ روس نے لازماً ایک بڑی  
 طاقت بن کر ابھرنا ہے، خواہ تمام ریاستیں اکٹھی رہ کر ابھریں یا الگ  
 الگ رہ کر بعد ازاں دوبارہ ایک دوسرے کی طرف **GRAVITATE**  
 کریں اور ایک دوسرے کی طرف جھکیں اور ایک بڑی وسیع پیمانے کی کنفیڈریشن  
 بنائیں لیکن جو بھی ہو گا اس علاقے کی تقدیر میں دیکھ رہا ہوں کہ آئندہ زمانوں  
 میں اس نے دنیا میں ضرور اہم کردار ادا کرنے میں اس لئے میں جماعت کو  
 روس کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ اس کے لئے بھی دعائیں کریں کیونکہ اس  
 سے پہلے جب ساری دنیا میں روس کا ہوا پھیلایا جا رہا تھا اور مغربی پورٹیکل  
 کے ذریعے اس کو دنیا کی سب سے بڑی انسان دشمن طاقت کے طور پر دکھایا  
 جاتا تھا تو اس وقت بھی یہ روس کا ہی فیض تھا کہ غریب ملکوں کو سانس  
 لینے کی آزادی ملی ہوئی تھی۔ چھوٹے ہو کر بڑوں کو لٹکانے کی طاقت تھی۔  
 یہ تو فینق تھی کہ اگر ان پر ظلم ہوں تو دنیا میں علی الاعلان کہیں کہ ہم پر ظلم  
 ہو رہا ہے اور روس کی حمایت لا ہوا تھا جو بڑی بڑی طاقتوں کو، امریکہ  
 کو اور یورپ کی طاقتوں کو اپنے مقام پر رکھنا تھا۔ ان کی مجال نہیں  
 تھی کہ اپنے مقام سے ہٹ کر آگے بڑھ کر کسی پر مزید ظلم کر سکیں ظلم  
 کے ہاتھ جو چل پڑتے تھے اور وہ تیر جو کالوں سے نکل چکے تھے ان کو بھی  
 واپس لے لیا جاتا تھا۔ مہر میں کیا ہوا۔ اس کی تاریخ آپ کے سامنے  
 ہے۔ سوئزر کینال کے جھگڑے کے وقت کیا قعدہ ہوا اور بعد میں کیا کاروائیاں  
 ہوئیں۔ ان کی تفصیل بتانے کا تو وقت نہیں لیکن دنیا کے بہت سے لوگ  
 ایسے ہیں جن کو یاد ہو گا اور جن کو یاد نہیں وہ ایک دوسرے سے پوچھیں  
 اب مثلاً پاکستان میں ہر ایک کو میں ساری تفصیلات تو نہیں بتا سکتا لیکن  
 مجھ کے بعد باتیں ہونگی تو ایک دوسرے سے پوچھیں کہ کیا ہوا تھا تو وہ  
 آپ کو بتا دیں گے کہ کیا کاروائی ہوئی تھی۔ امریکہ جھک گیا۔ مغرب جھک گیا  
 مجبور ہو گیا اور امریکہ روس سے جھکا اور امریکہ نے خود جھک کر یورپ کو  
 جھکایا اور اسے ایٹل کو جھکایا اور وہ ظالمانہ کاروائی جو **۱۹۴۳ء** کے  
 خلاف کی گئی تھی اسے واپس لینے پر مجبور کر دیا تو یہ واقعات کیوں ہوتے  
 تھے۔ روس کا احسان تھا۔ پس یہ احسان بالارادہ تھا یا حالات کے تقاضوں  
 کے نتیجے میں خود بخود ظاہر ہوا تھا لیکن احسان احسان ہی ہے۔ دنیا کو ایک  
 قسم کا امن نصیب تھا۔ وہ امن دنیا سے اٹھ گیا ہے۔ اس لئے اس  
 محسن کو دعاؤں میں یاد رکھیں۔ دعائیں کریں کہ پھر خدا روس کو ایک عظیم  
 طاقت بنا دے لیکن ایسی طاقت ہمارے جو اپنے ملک کے باشندوں کے لئے  
 بھی بہتر ثابت ہو اور دنیا کے دوسرے ملکوں کے باشندوں کے لئے بھی  
 بہتر ثابت ہو۔ یہ ایسی طاقت بن کر ابھرے جو اسلام کے اس اصول کو  
 سینے سے لگا کر اپنے ہم نے عالمی عدل قائم کرنا ہے اور مظلوموں کی حمایت  
 کرتی ہے اور نیکیوں میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرنی  
 ہے۔ اس ضمن میں میں نے جو تحریکات پہلے کی ہیں ان میں سے ایک  
 تحریک میں آخری آپ کو یاد کرتا ہوں اور خطبہ کا لفظ حقہ جو میرے روس  
 میں ہے وہ اللہ آئندہ بیان ہو گا۔ میں آپ کو یہ بتا دینا چاہتا ہوں  
 کہ روس کے نظام کی ناکامی میں صرف مشترکہ نلنے کو دخل نہیں تھا۔ روس  
 کی طاقت اس لئے ٹوٹتی ہے کہ اس نظام کی حفاظت کرنے والے دیانتدار نہیں  
 رہے تھے اور نظام کے لحاظ سے اس کے کئی پہلو ہیں۔ میں اقتصادی پہلو سے  
 بات کر رہا ہوں یعنی نظام کے اقتصادی پہلو کے لحاظ سے اس نظام نے

لازمًا ناکام ہونا ہی تھا اور جب ایک اقتصادی نظام ناکام ہو اور اس  
 کو بنیادی دھج نظام چلانے والوں کی بڑھتی ہوئی بددیانتی ہو تو جتنی عزت  
 ملک میں بڑھتی ہے اتنا ہی بددیانتی کا معیار ملک میں اونچا ہوتا چلا جاتا  
 ہے اور اس کی سطح بلند ہوتی چلی جاتی ہے۔ یہ بھی ایک ناقصہ کلیہ ہے جس  
 کو کوئی بدل نہیں سکتا۔ پس روس کے المیہ کا خلاصہ یہ ہے

### ہم روس کی دو طرح سے خدمت کر سکتے ہیں۔

ایک اقتصادی بحالی کے ذریعے۔ جتنی بھی جماعت کو تو فینق ہے۔ جماعت روس  
 کے معاملات میں دلچسپی لے کر اور ان کے اقتصادی حالات کو سمجھانے کے  
 لئے حق المقدور کوشش کر کے روس کی مدد کر سکتی ہے۔ دوسرا اخلاقی تعلیم  
 کے ذریعہ۔ یہ سمجھا کر کہ آپ کی طاقت کا راز آپ کی اخلاقی قوت میں ہے۔  
 اگر آپ اخلاقی طور پر اپنی اصلاح کریں اور عالمی نوعیت کے اسلامی اخلاقی  
 اصولوں پر قائم ہو جائیں۔ اسلام منظور ہو یا نہ ہو لیکن اسلام کے اخلاقی  
 اصول عالمی نوعیت کے ہیں وہ مقامی حیثیت کے ہیں ہی نہیں۔ ان کا  
 جغرافیائی حدود سے کوئی تعلق نہیں۔ جو تعلیم ہے عالمی نوعیت کی ہے۔  
 پس اسلام کا نام تو لیں مگر یہ بتا کر کہ ہم اسلام کو اس تعلیم کی بات کر رہے  
 ہیں جو عالمی نوعیت سے تعلق رکھتی ہے۔ وہ سب ملکوں پر یکساں اثر  
 کرے گی اور ہر ملک کو یکساں قابل قبول ہونی چاہیے۔ یہ سمجھا کر ان کی  
 اخلاقی بہتری کے لئے کوشش کریں۔ ان کی راہنمائی کریں۔ ان کو اخلاقی اصول  
 بتائیں۔ میرا تجربہ یہ ہے کہ روس میں اس وقت غیر معمولی طور پر اچھی بات  
 سن کر قبول کرنے کی صلاحیت ہے وہ سچی بات کو سچ ہی مانتے ہیں اور  
 جتنا فرض مخالفانہ دہاؤ ہو وہ سچ کے مقابل پر کسی دہاؤ کو قبول نہیں کرتے۔  
 احمیت کا پیغام ہم نے جن علاقوں میں پھیلا یا ہے خدا کے فضل کے ساتھ  
 وہاں کا رد عمل اتنا صحت مند اور اتنا حیرت انگیز ہے کہ دل حد سے بھر جاتا  
 ہے اور خدا کے شکر سے اکٹھی بننے لگتی ہیں۔ ابھی روس سے ایک وفد  
 واپس آیا ہے ان کی رپورٹ یہ تھی کہ ہم جہاں جہاں گئے وہاں احمیت کے  
 پیغام کو انہوں نے بہ حق قرار دیا۔ اپنے لئے اچھا مفید جانا اور کھلی کر انہما  
 کیا۔ یہاں تک کہ ایک ملک کے نائب پرینڈنٹ نے باقاعدہ ٹیلی ویژن پر  
 یہ اعلان کر دیا کہ یہ احمیت کا پیغام ہے۔ ہم اس کو قبول کرتے ہیں۔ یہ سچا  
 ہے اور ہم احمیوں کو کھلے بازوں سے دعوت دیتے ہیں کہ آئیں اور اس ملک میں  
 انسانیت کی خدمت کریں اور ساتھ ہی یہ بتایا کہ انہوں نے ہر جگہ اس بات کا ذکر کیا کہ  
 ہم وہ قوم نہیں ہیں جو سعودیہ یا کسی اور پیسے سے خریدی جائیں۔ ان سعودیہ کوششوں  
 کے خلاف شدید رد عمل ہے کہ جہاں مولویوں کو پیسے دیکر ان کو خریدنے یا مدد کرنے  
 کو خریدنے یا مسجدوں کے لئے تعمیر رقم دیکر مسجدوں کے متولی بننے کی کوششیں  
 کی گئی ہیں اور روس کی نفسیات اس وقت صاف بتا رہی ہے کہ وہ بعض  
 اندھیروں سے روشنی میں آ رہے ہیں اور بعض روشنیوں جو انہوں نے ان  
 اندھیروں میں خود حاصل کی ہیں اور انسانی تجارت سے کائی میں ان کو اپنے سینے  
 سے نکالے رکھا ہے ان کو نہیں چھوڑا۔ پس یہ وہ نفسیاتی کیفیت ہے جس  
 میں ہر اچھی بات قبول کرنے کی صلاحیت ہے۔ میں نے روس کو مخالف  
 کرتے ہوئے ادب پر تلے تین صفائیں لکھے اور اس کا رد عمل یہ تھا کہ بعض مغامین  
 سب سے زیادہ وسیع الاشاعت اخباروں نے خود شوق سے شائع کئے۔ اجازت  
 لیکر شائع کئے۔ بعض لوگوں نے وہ مضمون اپنے طور پر کتابی صورت میں شائع کر کے  
 آگے تقسیم کئے۔ بعض ٹیلی ویژن کے اوپر وہ مضامین سنائے گئے اور ابھی  
 آخری پیغام جو میں نے بھیجا ہے اس کے متعلق بھی مجھے بتایا گیا ہے کہ ٹیلی ویژن  
 کے ذریعے پیغام اس سارے ملک میں نشر کیا جائے گا جو خصوصاً مخاطب  
 تھا دیکھو تو سارا روس ہی مخاطب ہے یعنی سارا **S.S.R** کو لٹاؤ اللہ  
 تعالیٰ ان لوگوں میں نیکی اور سچائی کو قبول کرنے کی صلاحیت موجود ہے جو  
 کے بہت مواقع ہیں۔ دوسرے اقتصادی لحاظ سے وہ سخت بے چینی کی حالت  
 میں ہیں ان کے پاس بہت قدرتی دولتیں ہیں جن کو حقیقت میں سمجھ کر  
 میں استعمال نہیں کیا گیا اور وہ اسی طرح کھنی پڑی ہوئی ہیں۔ کوئی انسان آئے  
 اور ان سے فائدہ اٹھائے لیکن وہ ڈرتے ہیں (باقی صفحہ پر)



خوب جانتے تھے کہ خدا ہر ایک جان سے اسی جان کی قربانی چاہتا ہے نہ کسی غیر کی۔۔۔۔۔ بات یہ بھی ہے کہ خدا کو نہ ہی پاتے ہیں جو آپ خدا کے ہوجلتے ہیں۔ (مجموعہ اشتہارات حضرت مزا غلام احمد صاحب جلد ۱ ص ۱۸۵) (۶)۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی پسند فرماتے تھے کہ کوئی شخص قدرت باوصاحب کی نسبت کوئی نازیبا لفظ منہ پر لاوے اگر کسی نے ایسی حرکت کی تو آپ نے اس کو بہت ناپسند کیا اور فوراً ایسے شخص کا جواب دیا چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

وہ میں سکھ صاحبوں سے اس بات میں اتفاق رکھتا ہوں کہ بابا نانک صاحب درحقیقت خدا کے مقبول بندوں میں سے تھے اور ان میں سے تھے جن پر الہی برکتیں نازل ہوتی ہیں۔ اور جو خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے صاف کئے جاتے ہیں میں ان لوگوں کو شریک اور مکینہ طبع سمجھتا ہوں کہ ایسے بابرکت لوگوں کو توہین اور ناپاکی کے الفاظ کے ساتھ یاد کریں۔

(مجموعہ اشتہارات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ۱ ص ۱۸۵) (۷)۔ اسی طرح آپ ایک دوسرے مقام پر فرماتے ہیں:-

وہ میں بابا نانک صاحب کو بھی خدا پرست سمجھتا ہوں اور کبھی پسند نہیں کرتا کہ ان کو بُرا کہا جائے میں ان کو ان لوگوں میں سے سمجھتا ہوں جن کے دل میں خدا تعالیٰ اپنی محبت آپ بھٹا دیتا ہے بس ان لوگوں کی پیروی کرو اور دل کو روشن کرو۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ۱ ص ۲۱۲)

(۸)۔ پھر ایک مقام پر فرمایا:- "اور ہم اپنے نیک منشی اور قابل تعریف انسان کی مذمت کرنا سراسر خبیث اور ناپاکی کا طریق جانتے ہیں اور ہمارے رائے ان کی نسبت بھی ہے کہ وہ سچے خدا سے خدا تعالیٰ کی راہ میں خدا تھے اور ان لوگوں میں سے تھے جن پر خدا تعالیٰ کی برکات

نازل ہوتی ہیں۔ (مجموعہ اشتہارات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ۱ ص ۱۸۵) (۹)۔ پھر فرمایا:- "ہر میں باوا صاحب کی بزرگیوں اور غزوتوں میں کچھ غلام نہیں اور ایسے آدمی کو ہم درحقیقت خبیث اور ناپاک طبع سمجھتے ہیں جو ان کی شان میں کوئی نالیق لفظ منہ پر لاوے یا توہین کا مرتکب ہو۔ (سرت عین ص ۱۸۵)

(۱۰)۔ سیدنا مزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے حضرت بابا نانک جی کے مفہوم کلام کی جو گورو گرتھ صاحب میں محفوظ ہے تعریف فرمائی ہے:- آپ الہی کلام کو ایک عاشق خدا کا کلام سمجھتے تھے چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ:-

وہ باوا صاحب کا کلام ایسے شخص کا کلام معلوم ہوتا ہے جس کے دل پر درحقیقت خدا تعالیٰ کی محبت اور عشق نے غلبہ کیا ہوا ہے اور ہر ایک شعر توحید کی خوشبو سے بھرا ہوا معلوم ہوتا ہے۔۔۔۔۔ باوا صاحب کے کلام پر نگاہ کر کے یقین آجاتا ہے کہ اس شخص کا دل الفاظ کے خشک بیابان کو طے کر کے نہایت گہرے دریائے محبت الہی میں غوطہ زن ہے۔

(سرت عین ص ۱۸۵)

(۱۱)۔ اسی طرح بانی جماعت احمدیہ اپنی کتاب چشمہ معرفت کے صفحہ ۳ پر فرماتے ہیں:- "جس شخص کو باوا نانک صاحب کے سوانح سے اطلاع ہوگی اس کو معلوم ہوگا کہ یہ وہی مرد خدا ہے جس نے دنیا داری کے ہزاروں بڑے بڑے کو پھاڑ کر اوزبے جا کر سمون کی بندشوں کو توڑ کر خدا کو آستاد کیا۔ اس کے کلام اور اس کے ہر ایک فقرے سے معلوم ہوتا ہے کہ بلاشبہ وہ ان لوگوں میں سے ہے جن کو خدا اپنے ہاتھ سے صاف کرتا ہے اور جن کے دلوں کو دنیا سے بیزار کر کے اپنی طرف

کھینچ لیتا ہے۔ اور جن کے سینوں میں وہ اپنی محبت کی آگ رکھ دیتا ہے۔ یہ بات عادت الہیہ شامی ہے کہ جب کوئی انسان دل و جان سے اس کی طرف جھکتا ہے اور اپنی زندگی کا اصل مقصد خدا تعالیٰ ہی کو بنا لیتا ہے اور اس کے غیر سے قطع تعلق کر لیتا ہے تب وہ قہار و قیوم خدا اپنے فضل اور رحم سے اس پر اپنے فضل تمام لیتا ہے اور اس کی مشکلات آسان کرتا ہے اور اس کے غیر پر اس کو غلبہ بخشتا ہے اور اس کے ہاتھ سے معجزات اور کرامات ظاہر کرتا ہے۔

حضرت بابا نانک صاحب بھی اس نعم کے بزرگوں میں سے ایک تھے۔ چنانچہ بانی جماعت احمدیہ آپ کی کرامات کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

(۱۲)۔ "بابا نانک صاحب درحقیقت خدا تعالیٰ کے مخلص بندوں میں سے تھے اور اپنی زندگی میں ایک کھلی کھلی تہذیبی کر کے اللہ جل شانہ کی طرف جھک گئے تھے۔ اس لئے غایب رہا نہ بنے وہ کرامات بھی ان سے ظاہر کیں جو خدا تعالیٰ کے مقبول بندوں میں ظاہر ہوا کرتی ہیں۔"

(۱۳)۔ اسی طرح حضور علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-

"درحقیقت بابا نانک صاحب ان منتخب لوگوں میں سے تھے جن کی زندگی کو عنایت الہی اپنے لئے خاص کر لیتی ہے اور اس پاک کردہ میں سے تھے جن کے دلوں میں محبت الہی بوجہ بھر جاتی ہے جیسے ایک شیشہ عطر سے بھرا ہوا ہوتا ہے۔ چنانچہ میں نے بابا صاحب کے روحانی کمالات کی نسبت ایسی عمدگی اور خوبی اور صفائی سے مدلل بیانون کا جلوہ دکھلایا ہے۔"

(مجموعہ اشتہارات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ۱ ص ۱۸۳) سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے معلوم کلام میں گورو

بابا نانک جی کی اس رنگ میں تعریف فرماتے ہیں کہ صفوحہ سے لوگوں نانک کا حال سنو نعمت قدرت ذوالجلالی ابھی عمر سے تھوڑے گز کے تھے سال کہ دل میں پشیمان اس کے دیوانہ خیال خدا کے لئے ہو گیا درو مند تقم کی راہیں نہ آتیں پسند پھر آخسر کو نکلا وہ دیوانہ وار نہ دیکھے برابانی اور پھر ساقی سفر میں وہ دور کے گرنادنا کہ لے میرے گرتار مشکل کشا کرم کر کے وہ راہ اپنی بتا کہ جس میں ہوں میر تیری رضا میں میرا ہوں لے میر گرتار پاک نہیں تیری راہوں میں خوف ہلاک تیرے در پہ جاں میر تیرا زاب سے محبت تیری خود میری جاں ہے جو اس کے لئے کھوتے ہیں پاتے ہیں جو مرتے ہیں وہ زندہ ہوجاتے ہیں پس ایسے شخص کے بارہ تھے جس کے کلام کا ہر ہر لفظ بابا صاحب کی محبت میں سرشار ہے یہ اعتراض کرنا کہ لغو بالذات آپ کے دل میں بابا صاحب کا احترام نہ تھا سراسر ظلم ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو حق و انصاف پر قائم رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

## درخواست دعا

الحمد لله ختم ساجزہ مزا ویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ محترمہ سیدہ امتہ القادسیہ بیگم صاحبہ کی آنکھوں کے معاینہ کرانے کے بعد مودتہ لہا فروری کو حیدرآباد سے بخیر دعائیت واپس قادیان تشریف لے آئے ہیں۔ محترمہ موصوفہ کی باتیں آنکھوں کا کارنیاء تبدیل کیا گیا تھا اب اسکی بینائی بفضلہ تعالیٰ بہتر ہوئی ہے۔ اپریل میں پھر معائنہ ہوگا اور جولائی میں ٹانگے ٹالے جائیں گے۔

دائیں آنکھ میں اکتوبر ۱۹۱۳ء میں چاکل انکشن ہو کر بس برکتی تھی اس کے لئے تیسرا مائیسین کا کورس شروع کرایا گیا تھا۔ وہ اب بھی جاری ہے۔ اس آنکھ کا کارنیاء بھی ماہ جولائی ۱۹۱۳ء میں یا اسکے بعد ہی بدلایا جاسکتا ہے۔ احباب کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انھوں کو اپنے فضل سے اس کا آپریشن بھی کامیاب فرمائے۔ اور محترمہ موصوفہ کی دونوں آنکھوں کی مکمل بینائی ہلٹے۔

۱۹۱۳ء

منقولات

دین اسلام پوری انسانیت کے لئے ابدی پیغام ہے

ماسکو کے مذہبی اجتماع میں بورس یلتسین کا بیان

نئی دہلی ۱۶ نومبر: ماسکو میں مشرقی یورپ روس اور وسطی ایشیا کی مسلم جمہور ریاستوں کے منعقدہ اجلاس میں صدر روس بورس یلتسین نے اپنے پیغام میں کہا کہ دین اسلام پوری انسانیت کے لئے ایک ایسا ابدی پیغام ہے جو اخلاقی قدروں کی پابندی اور اعلیٰ انسانی روایات کا درس دیتا ہے۔ اجلاس میں تقریباً چار سو مندوبین نے شرکت کی۔

منعقدہ نمائندہ اجلاس امام محمد سعود اسلامی یونیورسٹی، سعودی عرب کے چانسلر ڈاکٹر عبداللہ عبدالرحمن التركي کی عداوت میں ہوا۔ جس میں ہندوستان سے ایک ڈیپٹی گیٹ نے بھی شرکت کی تھی۔ یہ پہلا موقع تھا کہ جب ماسکو میونسپل کارپوریشن کے عظیم ہال میں ایک مسلم اجتماع ہوا۔

ڈاکٹر التركي نے کہا کہ اسلام نے تعلیم پر بہت زور دیا ہے کیونکہ تعلیم ہی ایک ترقی پسند اور تعمیری سماج کی بنیاد ہوتی ہے۔ روس کے وزیر اطلاعات و نشریات مرشیر پائل غورٹ نے کہا کہ اس وقت روس میں ایک سو تو بیس بیسٹی ہیں جن میں تیس مسلمان ہیں۔ انہوں نے کہا کہ مسلمانوں کو پوری مذہبی اور تعلیمی آزادی حاصل ہے۔ دوران گفتگو روس کے نائب صدر سٹر ایگزیکٹو نے کہا کہ مسلمانوں کے درمیان باہمی اختلافات کیوں ہیں؟ انہاں انسان کی مثال دیتے ہوئے انہوں نے پوچھا کہ اگر انعامات ان میں روسی مداخلت، جھگڑے کا سبب تھی تو پھر آج وہاں لڑائی کیوں جاری ہے؟ انہوں نے وفد سے کہا کہ وہ انعامات ان میں روسی جنگی قیدیوں کی رہائی کے لئے کوشش کریں۔

اس تین روزہ کانفرنس میں اصلاحی تعلیمات اور مسلمانوں کے مختلف مسائل کے بارے میں مقالے پڑھے گئے اور آخر میں کئی ریزولوشن اس ہوئے۔ ان میں زیادہ تر ریزولوشن تعلیم کے فروغ، دعوت، تبلیغ، نشر و اشاعت و ترجمہ ذرائع ابلاغ سے متعلق ہیں۔

بوسینا، ہرزگووینا کے حالات پر ایک ریزولوشن میں کہا گیا ہے کہ یہ ملت اسلام کے جسم پر ایک نیاز ختم کاری ہے۔ اس قرارداد میں بوسینا کے منظم مسلمانوں کے ساتھ ملکی ہمدردی کا اظہار کیا گیا اور سرکاری مظلوم کی شدید مذمت کی گئی۔ ایک اور قرارداد میں صوبائی کی صورت حال پر افسوس اور تشویش کا اظہار کرتے ہوئے صوبائی کے لئے اسے دونوں گروہوں سے جیل کی گئی ہے کہ انہوں نے اختلافات کو کم کرنے کے لئے اللہ کے حکم کو مد نظر رکھتے ہوئے مسلمانوں کا خون بہانا بند کر دیں اور تمام باہمی مسائل بات چیت کے ذریعہ حل کریں۔ (آزاد ہند کلکتہ ۱۶ نومبر ۱۹۹۲ء)

انہوں نے دلہنی کے والد کو شادی کے کاؤڈے پیش کیے۔ یہ استفادہ داشکر کرنے والا مہر شوکت علی شاہد مقامی مجلس ختم نبوت کا ایک نام نہاد مولوی اور جاہ طلب سیاست دان ہے۔ چونکہ اس بچہ کا نام بھی شادی کاؤڈے پر لکھا ہوا تھا لہذا طلاق شاہد نے اس پر بھی فرد جرم عائد کرنے کا اصرار کیا۔ محکمہ پولیس کے ایک ترجمان نے یہ اعتراف کیا کہ "تغزیرات پاکستان کی شق ۲۹۵۸ سے ۲۹۵۷ اور ۲۹۸۷ کی تعمیل میں انہیں طلاق کی شکایت پر عمل کرنے کے سوا کوئی چارہ نہ تھا۔ ان شقوق کی روشنی میں جو احمدی اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے اور قرآن کریم کی آیات کا اس طرح استعمال کرتا ہے تو اس کے خلاف فرد جرم عائد کیا جائے گا۔ شادی کاؤڈے پر بھی کا نام شائع ہونا اس کو بھی اس جرم میں ملوث کرتا ہے۔"

(ایسٹرن آئی ٹی ۱۳ اکتوبر ۱۹۹۲ء)

وزیر اعلیٰ پنجاب (پاکستان) کے بیان کیخلاف احمدیوں کا احتجاج

جماعت احمدیہ یو۔ کے نے وزیر اعلیٰ پنجاب (پاکستان) جناب غلام حیدر واٹن کے لاہور میں ایک مذہبی جلسے میں اپنے خطاب کے دوران دئے گئے ایک بیان میں انہوں نے کہا کہ احمدی، وسط ایشیا کے چھ ممالک کو اپنے قبضہ میں کرنے کیلئے کوشاں ہیں اور یہ کہ ہر مولوی کا فرض ہے وہ اس عالمگیر سازش کو ناکام کرنے کے خلاف سخت احتجاج کرے۔

ذکوہ بیان پر تبصرہ کرتے ہوئے احمدیہ مسلم جماعت یو کے کے ترجمان رشید احمد چوہدری نے کہا کہ یہ احمدیہ مسلم جماعت کے خلاف سخت حملہ کرنے کے مترادف ہے جس کا مقصد یہی ہو سکتا ہے کہ عوام کو پاکستان میں مقیم ۱۰ لاکھ احمدیوں کے خلاف مشتعل کیا جائے جو کہ پہلے ہی پاکستانی کے غیر انسانی قوانین کی زد میں سخت تکلیف سے دوچار ہیں۔

مسٹر چوہدری نے مزید کہا، عالمگیر احمدیہ مسلم جماعت پنجاب (بھارت) کے چھوٹے سے گاؤں قاریان میں ۱۸۸۹ء میں وجود میں آئی۔ باقی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد (۱۹۰۸ء - ۱۹۵۵ء) نے مسیح موعود اور مصلح الزماں ہونے کا دعویٰ کیا۔ اس جماعت کے قیام کا مقصد بنی نوع انسان کے اندر اخوت کا جذبہ پیدا کرنا اور روئے زمین پر پیار اور محبت سے روحانی انقلاب پیدا کر کے اس کا قیام کرنا ہے۔ یہ صرف اور صرف ایک مذہبی جماعت ہے اور اس کا کسی طرف کا سیاسی مقصد ہے قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ ایک امن پسند جماعت ہونے کے ناطے یہ جماعت کبھی بھی کسی کے لئے کوئی خطرہ کا موجب نہیں بنی یہ کہنا کہ یہ جماعت کسی خاص طبقہ پر قبضہ کرنے کا منصوبہ بنا رہی ہے حقیقتاً سچا لٹی بھید ہے۔"

(ایشین ٹائمز لندن ۱۳ اکتوبر ۱۹۹۲ء)

بقیہ صفحہ ۱۲:۔ اسی طرح کیا حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی نبیوں میں قابل تھے یا نہیں اور ان سے بھی یہ عہد لیا گیا اور کیا وہ اپنے بعد آنے والے نبیوں پر ایمان لائے یا عہد شکنی کے مرتکب ہوئے؟ یقیناً ایمان لائے تو اس صورت میں یہی حضرت داؤد حضرت سلیمان حضرت عیسیٰ حضرت زکریا اور حضرت یحییٰ پر ان کا ایمان لانا ان کی شان میں گستاخی ہے اور ہتک سزت قرار پاتی ہے؟

مذہب جہاں مولویوں سے واسطہ پڑا ہے وہاں صحیح کلمے کھلے قرآنی علوم کو دیکھتے ہیں اور پھر بھی ان پر حملہ آور ہوجاتے ہیں۔ گستاخی کے مقدمے تو ان لوگوں پر چلنے چاہئیں۔ دیکھئے! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **أَمِنَ الرَّسُولُ رِبَاً أُنزِلَ إِلَيْهِ مِن رَّبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ كُلٌّ آمِنَ بِاللَّهِ وَعَلَاؤُكَ وَكُتِبَ لَهُم مَّا نُزِّلَ فِيهَا** (قرآنی حکم) کیا اس "کلمے" میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ایمان لانے والے شامل نہیں کیا اس آیت میں یہ اعلان نہیں فرمایا گیا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر دوسرے مومن کی طرح خدا کے تمام انبیاء پر ایمان لے آئے اور تمام کتاب اور پر ایمان لے آئے یہ ایمان تو تصدیق کے معنی رکھتا ہے ہرگز یہ مطلب نہیں کہ جس پر ایمان لائے وہ اعلیٰ اور افضل ہوجاتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو سب فرشتوں سے بھی افضل تھے حتیٰ کہ جبرائیل کو بھی

(۲) نوٹ:۔ اگرچہ پاکستان کی عدالت عالیہ اس تعلق میں اپنے فیصلہ صادر کر چکی ہے پھر بھی ریکارڈ کے لئے درج ذیل خبر شائع کی جا رہی ہے (ادارہ ۱۵)

نوماہ کے چکی پر کفر کا التزام

پاکستان میں احمدیوں پر توڑے جا رہے ہیں۔ مظالم نے ایک انوکھا رخ اختیار کیا ہے۔ حال ہی میں وہاں ایک نوماہ کی چکی کو کفر کے التزام میں گرفتار کیا گیا ہے۔ التزام صحیح ثابت ہونے کے نتیجے میں طرز کو لازماً موت کی سزا دی جائے گی۔ چکی کا نام شہد رخ سکند ہے۔ ان دس افراد میں شامل ہے جن کو موضع ننکانہ ضلع شیخوپورہ پنجاب میں گرفتار کیا گیا۔ اس میں سے سات افراد لگانے کی وجہ سے گرفتار ہوئے۔ شادی کے دعوت نامے پر بسم اللہ الرحمن الرحیم اور السلام علیکم ورحمۃ اللہ کے الفاظ شائع کیے۔ باقی تین افراد جو غیر احمدی ہیں انہیں اس بنا پر گرفتار کیا گیا کیونکہ

لے احمدی ہیں جو ایک ہی خاندان کے ہیں کفر کا التزام

سراج میں پیچھے چھوڑ دیا گیا آپ فرشتوں پر ایمان نہیں لاتے تھے اگر ایمان لاتے تھے تو ان لہجہ میں

# اذکر و موتی کا بخیر

## محمد شرف رضا شہزاد گلہاں (ضلع گوجرانوالہ پاکستان) کا ذکر

یوم شہادت ۱۶ دسمبر ۱۹۹۲ء

ہمارے ایک نہایت ہی غلیظ احمدی دوست محکم محمد شرف صاحب مہر آف گلہاں ضلع گوجرانوالہ کو عمر ۳۴ سال مورخہ ۱۶ دسمبر کو رات گیارہ بجے دو نامعلوم افراد نے گولیاں مار کر شہید کر دیا۔ ان اللہ و اذالہ راجعون۔

شہید مرحوم کے مختصر حالات ذیل میں درج کئے جا رہے ہیں۔

خاندانی پس منظر

مرحوم صاحب گلہاں کے پاس ٹھکانہ راجپال کے رہنے والے تھے۔ اور پانچ سال سے گلہاں کے قریب جاکر حلقہ آباد سے کلومیٹر بھری شاہ رحمن کے ساتھ واقع ہے میں رہائش پذیر تھے۔ آپ کے چھ لڑکے اور دو لڑکیاں ہیں۔ بڑا بچہ میرنگ میں پڑھ رہا ہے۔ آپ اپنے گھر میں اکیلے احمدی تھے لیکن اللہ کے فضل سے اہلیہ اور بچے حملہ احمدی ہیں۔

### جماعتی پس منظر

ان کا بیعت کا واقعہ بہت ایمان افروز ہے۔ بیعت سے قبل یہ بڈیو لڑ پکرا اور احمدی احباب سے مل کر وفات سیرج کے قائل ہو گئے۔ اس بنا پر گلہاں والوں نے ان پر توہین مسیح کا مقدمہ دائر کر دیا۔ انہوں نے کہا کہ میں تو احمدی نہیں، لیکن گلہاں والوں نے کہا کہ نہیں تم قادیانی ہو۔ چنانچہ ۱۹۸۸ء میں بیعت کرنے کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کے اخلاص اور ایمان میں غیر معمولی برکت دی اور یہ بہت بعد میں آنے کے باوجود سب سے آگے نکل گئے۔ انہوں نے اپنی زندگی علاء حضور کے ارشاد کے ماتحت ایک داعی الی اللہ بن کر گزار لی۔ ان کا اور صاحب بھوننا ہی احمدیت بن گئی۔ وہ ایک ہیڈ بکل یونٹ میں بطور نائب قاصد ملازم تھے لیکن بہر وقت انہیں تبلیغ کی دہن سوار رہتی تھی۔ کئی نوالہ قادیانی زبان از بر تھے اور ہر وقت حوالہ جاتا کی نوٹ بک ان کی جیب میں ہوتی

تھی۔ وہ احمدیت کے لئے شہادت رکھنے والے نہایت نڈر اور غلیظ خادم تھے۔ اور اسی بنا پر گلہاں میں ان کی مذہبی مخالفت بھی تھی۔ کئی دفعہ گلہاں کے لوگوں نے انہیں دھکیلیں بھی دیں کہ ہم اس گلہاں میں احمدیت کا بونا نہیں لائے دیں گے لیکن گلہاں میں ایک اٹھارہ دن کے باوجود وہ ہمیشہ اپنے نیک نمونہ کی وجہ سے علاقہ بھر کے لئے ایک کٹلی دعوت بنے رہے اور ہر مخالفت کا بڑی ہمت اور جواں مروی سے مقابلہ کیا۔ چنانچہ ان کی اولاد بھی باوجود جھوٹی عمر کے نہایت ہی غلیظ احمدی ہے۔

مرحوم شہادت سے قبل قادیان گلہاں اور گلہاں حلقہ مانگٹ اوپن ہاؤس کے وقت تھے۔ اور یہاں اور دیگر کئی جماعتوں کے لئے ایک زور شہ تھو تھے۔ تبلیغ یا مرکز میں کوئی بھی تقریب ہوتی تو یہ بہت شوق سے اس میں شامل ہوتے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے عشق کی حد تک پیار تھا۔

### شہادت کا واقعہ

ان کی شہادت کا واقعہ کچھ اس طرح ہے کہ یہ ہیڈ بکل یونٹ چٹان والی نزد بھری شاہ رحمن میں ملازم تھے کہ ایک نوجوان جسکی عمر اندازاً ۱۸-۱۷ سال کی تھی دوایں لینے کے لئے مورفہ ۱۵/۱۲ کو آیا۔ اور ڈاکٹر کو دکھایا کہ مجھے یہ تکلیف ہے۔ اُس نے اپنا نام ضام احمد بتایا اور ڈاکٹر نے کہا کہ ہمارے یہ ڈاکٹر شرف صاحب احمدی ہیں۔ آپ کا نام بھی احمدیوں والا لگتا ہے۔ اُس نے جواب دیا کہ ہاں میں ہی احمدی ہوں۔

مرحوم شرف صاحب اس نوجوان سے ملے اور اس کے بعد اس کو لے کر گلہاں بھری شاہ رحمن میں ایک اور غلیظ دوست سلطان

احمد صاحب کے پاس گئے اور کہا کہ یہ احمدی نوجوان ہیں اور سیکھنے سے آئے ہیں۔ سلطان احمد صاحب چونکہ پڑا نے احمدی ہیں اور تحصیل حافظ آباد گئے تمام احمدی احباب کو جاننے میں سیکھنے میں اس نام کا کوئی احمدی نہیں تھا۔ سلطان احمد صاحب نے کہا کہ تم سیکھنے گلہاں کے نہیں کیا ساتھ دانی کاٹنی میں رہتے ہو۔ تو اُس نے کہا کہ ہاں میں کاٹنی کا ہی ہوں۔ اُس کے بعد مزیم نے کہا کہ میں یہاں سے اپنے ایک شیخ دوست کے پاس نراحی گلہاں رتہ میں جا رہا ہوں۔ بہر حال مرحوم شرف نے اُسے گرم جوشی سے رخصت کیا مزیم نے جاتے ہوئے کہا کہ میں آپ کے گھر آؤں گا۔ مرحوم نے اُسے دعوت دی کہ تم گوجرانوالہ جانے سے پہلے مجھ سے مل کر جانا۔

۱۹/۱۲ کو مغرب کی نماز کے وقت وہ مزیم اپنے ایک دوست کے ساتھ گلہاں میں مرحوم کے گھر پہنچا۔ مرحوم نے انہیں کھانا پیش کیا تو انہوں نے کہا کہ ہم ابھی نہیں کھائے گے۔ ایک گھنٹے کے بعد عشاء کی نماز کے بعد انہوں نے کھانا کھایا اور اس کے بعد وہ دونوں گھر سے باہر نکل گئے اور دو گھنٹے کے بعد رات گیارہ بجے کے قریب گھر واپس آئے۔ مرحوم کی والدہ نے دروازہ کھولا اور ان کے لئے چائے بنا کر پیش کی اور یہ دونوں اندر گئے۔ مرحوم نے ان کے لئے چائے بنا کر پیش کیا اور یہ دونوں سوئے۔ مرحوم خود اور مزیم کے اُس ماسے میں زمین پر سو گئے۔ آدھے گھنٹے کے بعد مرحوم اور مزیم سو گئے تو مزیموں نے ان کے چہرے پر فاسٹر کر دیا اور بھاگ گئے۔ مرحوم چند قدم اُٹھ کے پیچھے بھاگے اور باہر کے دروازے سے باہر نکل گئے اور گلہاں جان آفرین کے سپرد کر دی۔ مزیم وہاں سے نرا ہوا کہ روپوش ہو گئے اور ابھی تک لاپتہ ہیں۔

شہادت کے بعد ان کی اولاد نے بہت ہی اچھا نمونہ دکھایا۔ سب یہ شہید ہو گئے تو ان کے بڑے بچے اشتیاق احمد عمر ۱۵ سال نواحی گلہاں بھری شاہ رحمن میں احمدی احباب کو بتانے کے لئے گئے کہ میرے والد شہید ہو گئے ہیں تو وہ دوست رہنے لگے۔ اس پر بچے نے کہا کہ آپ کیوں روتے ہیں ہم تو خوش قسمت ہیں کہ ہمارا باپ شہید ہو گیا ہے۔ ان کی بیوہ اور بچوں نے جہاں صبر کا نمونہ دکھایا وہاں جرأت کا بھی مظاہرہ کیا۔ چونکہ یہ اپنے گھر میں اکیلے احمدی تھے اس لئے ان کے برادری جانوں نے کہا کہ ہم نے یہاں وقتانا ہے۔ لیکن ان کے بچوں نے کہا کہ ہمارے والد نے وصیت کی تھی اس لئے ہم ربوہ میں دفنائیں گے۔ چنانچہ رات ۱۲ بجے کو پوسٹ مارم کے بعد ۱۸ بجے مہلت میں مرحوم کا جنازہ پڑھا گیا۔ جس میں ارد گرد کے احمدی احباب نے کثیر تعداد میں شرکت کی۔ لگ بھگ ۵۰۰ افراد جنازے میں شرکت ہوئے۔ اس کے بعد جنازہ تدفین کے لئے ربوہ لایا گیا۔

مرحوم نے دو تین ماہ قبل اپنی اور اہلیہ کی وصیت کی تھی اور شرط اول ادا کر دی تھی اور اعلان وصیت کا چٹو بھی ادا کر دیا تھا۔ لیکن ابھی مقامی مربی صاحب کے پاس ہی کاغذات تھے کہ مرحوم شہید ہو گئے۔ مرحوم نے اپنے چار بچے وقف کئے تھے۔ دو بڑے بچے واقف زندگی میں دو بچے چھوٹے ایک نجی اور چھ وقف تھے۔ شہادت کے بعد مرحوم نے اپنے گھر کے ایک کمرے میں مسجد بنائی ہوئی تھی اور اس کے اوپر مربی ہاؤس بنایا تھا۔ مرحوم نے اہل خانہ کے ساتھ باقاعدگی سے نماز باجماعت ادا کرتے تھے۔ اور اپنے بچوں کی دینی اور دنیاوی تعلیم پر بھی بہت زور دیتے تھے۔

### درخواست دعا

عزیز طارق محمود ابن مرحوم غلام نوح صاحب دیشا قادیان کو ایک ایکسٹرنٹ کے حادثہ میں شہید دعائی چوٹ آئی ہے جس سے عزیز زکی دونوں سے بے ہوش ہے اور لہ جیان ہسپتال میں داخل ہے شفا کے لئے عاجد کیلئے درد مندانہ درخواست دعا ہے (ادارہ)

یہ انہوں نے کہا کہ ایسی بات ہے تو ٹھیک ہے چری احمدی ہوں۔

مسکت و دلائل جو ادوات

تقسیم نمبر ۲۰

راہِ ہدٰی

تخریر ایم کے خالد

دیوبندی عالم محمد یوسف صاحب لدھیانوی کے رسالہ "قادیانیوں کو دعوت اسلام" کے جواب میں

عقیدہ نمبر ۱۴

استاد شاگرد

اس کے نیچے لدھیانوی صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی ایک تقریر کے چند فقرے درج کئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم معلم ہیں اور مسیح موعود (مرزا صاحب) شاگرد ایک شاگرد خواہ استاد کے علوم کا وارث پورے طور پر بھی ہو جائے یا بعض صورتوں میں بڑھ بھی جائے جیسا کہ مرزا صاحب بہت سی باتوں میں بڑھ گئے۔ (ناقل) مگر استاد بہر حال استاد رہتا ہے اور شاگرد شاگرد ہی" (صفحہ ۲۸)

مولوی صاحب نے بریکٹوں میں جو الفاظ داخل کئے ہیں اصل عبارت کے نہیں اس لئے ان کی عبارت کا وبال خود ان پر ہی پڑے گا۔ تاکہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ عنہ پر۔ حضرت مرزا بشیر الدین رضی اللہ عنہ تو صرف یہ بات بیان فرما رہے ہیں جو آپ نے اپنے ایک شعر میں بھی بیان فرمائی ہے کہ

شاگرد نے جو پایا استاد کی دولت ہے  
اتھ کو حمد سے تم کیسے جدا سمجھو  
آپ نے عام دنیا کا دستور بیان فرمایا  
ہے کہ کبھی کبھی یوں بھی ہوا ہے کہ شاگرد  
استاد سے بڑھ بھی جاتے ہیں لیکن  
پھر بھی مرتبے میں آگے نہیں بڑھ جاتے۔  
یہ دستور بیان کرتے ہوئے ہرگز آپ  
نے نہیں کہا کہ جیسے خود باللہ مرزا صاحب  
آگے بڑھ گئے۔ یہ فاسقانہ خیال لدھیانوی  
صاحب کا انا ہے جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی  
رضی اللہ عنہ کی طرف منسوب کر رہے ہیں  
اور یہی ان کی بددیانتی کی دلیل ہے  
آنحضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے  
اس بحث کا اس تقریر میں جو منطقی ہے

فکا لایا ہے وہ ہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آقا، محسن اور محمد ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کے خادم، شاگرد اور غلام ہیں" (الحکم قادیان ۲۸ اپریل ۱۹۱۲ء صفحہ ۲۸) پس جن عوام الناس کی رہنمائی ایسے علماء کر رہے ہوں جو دیانتداری اور تقویٰ سے خالی ہوں ان کا بے راہ روی سا وبال بھی ان ہی کے سر پڑے گا۔

عقیدہ نمبر ۱۵

ہتک، استغناء

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب نے الفضل سے ایک اقتباس درج کیا ہے جس میں مسیح موعود کے منکرین کے کفر کا بیان ہے۔

یہ اعتراض وہی ہے جو لدھیانوی صاحب نے فصل دوم کے عقیدہ نمبر ۲ اور فصل سوم کے عقیدہ نمبر ۱۹ کے تحت کیا ہے۔ پھر اسی اعتراض کو نمبر شمار بڑھانے کے لئے فصل چہارم کے عقیدہ نمبر ۱۱ کے تحت دہرا دیا ہے۔ فصل دوم میں ہم اس اعتراض کے جواب میں مفصل گفتگو کر چکے ہیں۔ قارئین وہاں ملاحظہ فرمائیں۔ اسے یہاں دہرانے کی ضرورت نہیں۔

عقیدہ نمبر ۱۶

آنحضرت سے مرزا صاحب پر ایمان لانے کا عہد

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب نے الفضل کے حوالہ سے ایک نلام اور ایک نثر پر مشتمل اقتباس درج کیا ہے جس میں یہ بیان ہوا ہے کہ از روئے

قرآن کریم و آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مسیح موعود پر ایمان لانے اور اس کی نصرت کرنے کا عہد لیا گیا ہے۔ اور اس کے بعد لدھیانوی صاحب نے جماعت احمدیہ کے غرضمندانہ فریق کے اخبار "مقام ہلال" کا ایک اقتباس درج کیا ہے جس میں ایک غیر مبالح مضمون نگار ڈاکٹر شہزاد احمد صاحب نے الفضل کے مندرجہ بالا اقتباس پر یہ اعتراض کیا ہے کہ اگر یہ بات مان لیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی مسیح موعود پر ایمان لائیں گے تو اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین ہوتی ہے۔ اور مسیح موعود کا مرتبہ زیادہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مرتبہ کم ثابت ہوتا ہے جس شاعر کے شعروں پر یہ بھی انہوں نے حملہ کیا ہے اس پر بالعموم حجاز وہی جواب صادق آتا ہے جو ہم نے ایک شاعر کے شعروں کے بارہ میں دیا گیا۔ لیکن فرق صرف یہ ہے کہ ان کے حملہ میں ایک غیر مبالح لاہوری احموی بھی مولوی صاحب کا شریک ہو چکا ہے۔ قطع نظر اس کے کہ شاعر قرآن کریم سے کیا سمجھا اور کیا بیان کیا ہم قرآن کریم سے ہی اصل متعلقہ آیت دارین کے سامنے پیش کر دیتے ہیں جس کا واضح اور قطعی ترجمہ مسلمہ عجمی علماء کے ترجمہ کے مطابق حسب ذیل ہے

وَإِذْ أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ لَعَنَّاهُمْ

(سورۃ الاحزاب آیت ۸) یہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہم نے نبیوں سے ان کا پختہ عہد لیا تھا اور تجھ سے بھی لیا ہے۔ اس آیت کریمہ کو بڑھانے کے بعد کوئی معمولی خوف خدا رکھنے والا مسلمان بھی اس آیت کو بگاڑ کر پیش نہیں کر سکتا۔

پس جب خدا تعالیٰ نے باقی رسولوں کی طرح حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی عہد لیا تھا تو خود باللہ خدا نے خود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک کی؟

عہد سے زیادہ جہالت اور عناد کا غبار مولوی صاحب کے سر کو چڑھا ہوا ہے۔ وہ فرما کر تو اس آیت کریمہ کا حوالہ دے رہا ہے اور استدلال کر رہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی شخص نے بطور نبی نہیں آنا

تھا تو پھر قرآن کریم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو خاص طور پر اس ميثاق نبوی میں کیوں شامل کرتا ہے اور خدا تعالیٰ کلمہ کھلا یہ اظہار کیوں کرتا ہے کہ جب ہم نے نبیوں سے اقرار لیا کہ جب وہ نبی آئیں گے جو پہلوں کی تصدیق کرنے والے ہوں گے تو پھر ضرور ان پر ایمان لانا اور ان کی تصدیق کرنا۔ پس یہ ایک علمی نکتہ ہے جو یہاں بیان ہو رہا ہے اور اگر کتنا ہی ہے تو مولوی صاحب کو خبر دار ہو جانا چاہئے کہ دراصل یہ گستاخی وہ کلام الہی کی طرف منسوب کر رہے ہیں۔

کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مسیح موعود پر ایمان لانے کا عہد لیا گیا؟

اللہ تعالیٰ سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر ۸ میں فرماتا ہے:-  
وَإِذْ أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ لَعَنَّاهُمْ

اور جب ہم نے تمام نبیوں سے ان کا پختہ عہد لیا اور اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تجھ سے بھی یہ پختہ عہد لیا۔

تاج کیمین مہینہ لاہور و کراچی (پاکستان) نے لدھیانوی صاحب کے دیوبندی فرقہ کے ایک بزرگ شیخ احمد مولانا محمود الحسن صاحب دیوبندی کا ترجمہ قرآن کریم شائع کیا ہے۔ جس کے حاشیہ پر دیوبندیوں کے ایک اور بزرگ شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد صاحب عثمانی نے تفسیری نوٹس لکھے ہیں۔ ہم لدھیانوی صاحب کی رہنمائی کے لئے اس ترجمہ قرآن کریم کے صفحہ ۱۵۵ سے اس آیت کے نیچے علامہ شبیر احمد صاحب عثمانی دیوبندی کا نوٹ درج کرتے ہیں۔ آپ فائدہ نمبر ۱ کے زیر عنوان لکھتے ہیں:-

"یعنی یہ قول و قرار کہ ایک دوسرے کی تائید و تصدیق کرے گا اور وہی کے قائم کرنے اور حق تعالیٰ کو سبغام پہنچانے میں کوئی دقیقہ اٹھانے رکھے گا۔ آل عمران میں اسی ميثاق کا ذکر ہو چکا ہے۔"

لدھیانوی صاحب کے ایک اور بزرگ مولانا مفتی محمد شفیع صاحب دیوبندی اپنی لہ اس ترجمہ کے حاشیہ پر سورۃ نساء تک محمود الحسن صاحب کے نوٹ ہیں بقیہ عثمانی صاحب کے ہیں۔



# بوسنیا کے مظلوم مسلمانوں کی دل کھول کر مدد کریں!

سستیفا حضرت نلیفہ امیرہ الربیعہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و العزیز نے بوسنیا کے مسلمان بھائیوں کے دردناک حالات کے پیش نظر ان کی امداد کے لئے مالی تحریک کا اعلان فرمایا ہے۔ حضور فرماتے ہیں، اتنے دردناک حالات ہیں۔ اتنی بڑی ضرورت ہے۔ ان کے پاس توٹے ہیں نہ گرم کپڑے ہیں۔ ناکوں کا شکار ہیں۔ بعض ملکوں میں پچاس پچاس ہزار بوسنیوں کو ہجرت پر مجبور کیا گیا ہے۔ ایک کیمپ میں جب میں نے وفد بھجوانے شروع کئے تو انہوں نے وہاں کے دردناک حالات بتائے اور بعض جرمن جو غیر مسلم تھے ان کی چیخیں نکل گئیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے احبابِ جماعت کو دل کھول کر مالی قربانی کرنے کی ہدایت فرمائی ہے۔

آپ تمام احبابِ جماعت ہر مرد و زن کو اس بابرکت مالی تحریک میں شامل کریں۔ وعدہ جات اور وصولی کی فہرست جلد دفتر میں بھجوائیں تاکہ رپورٹ حضور انور کی خدمت میں بھجوائی جائے۔

دفتر محاسب میں "بوسنیا فنڈ" کی امانت کھول دی گئی ہے۔ ای طرح حضور انور نے MISSISSAUGA (کینیڈا) میں مسجد کی تعمیر کے لئے مالی تحریک کا اعلان فرماتے ہوئے فرمایا کہ

اگرچہ یہ تحریک صرف کینیڈا کے لئے ہے لیکن میں چاہتا ہوں کہ دوسرے مالک جہاں بہت غیر امدادی رہتے ہیں اور جنہیں مساجد کی تعمیر کا خاص جوش ہے وہ بھی اس تحریک میں شامل ہوں۔ اور ادائیگی کریں۔ کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں جو دوسرے چندہ جات میں کمزور ہوتے ہیں لیکن تعمیر مساجد کے لئے وہ بڑی فراخ دلی سے چندہ دیتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو اس موقع کا پورا فائدہ اٹھاتے ہوئے کینیڈا میں دوسری مسجد کی تعمیر کے لئے مالی قربانی کرنی چاہیے۔

لہذا آپ سے گزارش ہے کہ حضور کی منشاء مبارک کے تحت ہر دو مالی تحریکات سے احبابِ جماعت کو آگاہ کریں اور بڑھ چڑھ کر قربانی کرنے کی تلقین کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے اموال میں برکت عطا کرے۔ آمین۔

ناظر بیت المال (آمد) قادیان

## مجلس عالمہ خدام الاحمدیہ بھارت

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و العزیز نے درج ذیل نمبران مجلس عالمہ خدام الاحمدیہ بھارت کی ۱۹۹۲ء کے لئے منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

- |                   |                           |                                    |                            |
|-------------------|---------------------------|------------------------------------|----------------------------|
| ۱۔ نائب صدر       | مکرم خواجہ بشیر احمد صاحب | ۱۰۔ مہتمم وقار علی                 | مکرم ظہیر احمد صاحب جاوید  |
| ۲۔ مہتمم          | بلال احمد صاحب شمیم       | ۱۱۔ تحریک سید                      | فیاض احمد صاحب             |
| ۳۔ مہتمم خدمت خلق | حافظ مظہر احمد صاحب طاہر  | ۱۲۔ تبلیغ                          | مولوی محمد نسیم خان صاحب   |
| ۴۔ تعلیم          | مولوی طاہر احمد صاحب چیمہ | ۱۳۔ تفسیر                          | سہیل احمد صاحب سوز         |
| ۵۔ تربیت          | مولوی ترمذی محمد فضل صاحب | ۱۴۔ اشاعت                          | سید محمد علی صاحب          |
| ۶۔ مال            | مولوی مظفر احمد صاحب ناصر | ۱۵۔ اطفال                          | مولوی محمد یوسف صاحب انور  |
| ۷۔ عمومی          | چوہدری عبدالواحد صاحب     | ۱۶۔ محاسب                          | محمد لطیف صاحب             |
| ۸۔ صحت جسمانی     | خالد محمد صاحب            | ۱۷۔ پریس سیکرٹری                   | قاری نواب احمد صاحب        |
| ۹۔ صنعت و تجارت   | عزقان احمد صاحب           | ۱۸۔ قائد مجلس خدام الاحمدیہ قادیان | مکرم رشید الدین صاحب پاشا۔ |

صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت۔ قادیان

زندہ جلائے کے علاوہ لاکھوں عورتوں کی عصمت دری بھی گئی ہے۔ بلکہ سلامتی کونسل کی ایک رپورٹ کے مطابق سرین کم انڈرون کی اپنی افواج کو ہدایت ہے کہ وہ بوسنیوں کی عصمت دری کریں۔ کیونکہ اس سے ان پر مظالم کا نتیجہ بیدار ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ بوسنیا کے مظلوم مسلمان بھائیوں کو ہر شر سے محفوظ رکھے اور ان کا ہر آن حاجی و ناصر ہو اور امت مسلمہ بالخصوص مسلم حکومتوں کو توفیق بخشنے کہ وہ کما حقہ ان کی مدد کر سکیں۔ (امین)۔

## خطبہ جمعہ۔ بقیہ صفحہ ۸

کہ کہیں EXPLOITER یعنی کسی کی کمزوری اور غربت سے فائدہ اٹھانے والی امیر قومیں آگریہ نہ کریں کہ ہمیں اور ہی ٹوٹ مار کر ہماری دولتیں لوٹ کر باہر ملکوں میں بھیجنا شروع کر دیں۔ اس مشکل کا بہترین حل جماعت احمدیہ ہے جو ہر قسم کے ظلم و تشدد اور ٹوٹ مار کے بنیادی طور پر مخالف ہے۔ پس میں پھر جماعت کے تاجسروں کو دعوت دیتا ہوں کہ ازبکستان، قازقستان، اوسر تاتارستان اور اس قسم کے جتنے علاقے ہیں مسلمانوں کے ان میں جائیں اور کثرت کے ساتھ خود ذاتی ذریعے کریں تو وہ یہ دیکھ کر حیران رہ جائیں گے کہ کتنے مواقع ہیں۔ ان مواقع سے فائدہ اٹھائیں۔ وہاں کارخانے بنائیں۔ لیکھ ایک نیت خدایا کے لئے کہ جائیں کہ ان قوموں کو ٹوٹنے کی خاطر نہیں جانا۔ زندہ رہنے کے لئے جو کم سے کم منافع کی ضرورت ہے اس پر اکتفاء کرتے ہوئے اقتصادیات کو کایا پلٹنی ہے اور اس کے وہاں بہترین مواقع موجود ہیں۔ دیانتداری کے ساتھ قوم کی خدمت کرنی ہے۔ اور اس خدمت کے ساتھ اس کی روحانی خدمت خود بخود ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے۔ دنیا کے مسائل تو بہت ہیں اور سب کا بوجھ ہم اپنے دلوں پر لیتے ہیں لیکن حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل کے صدقے جس میں تمام دنیا کی انسانیت کے دل دھڑک رہے تھے۔ ہم یقین رکھتے ہیں کہ آپ کی غلامی کے صدقے ہمارے دلوں کو بھی ویسی ہی وسعتیں عطا ہوں گی اور رفتہ رفتہ ہمارے دلوں میں بھی ساری انسانیت کے دل دھڑک کر ساری دنیا کی اصلاح کا موجب بنیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ (مرتبہ:- منیر احمد جاوید۔ دفتر P.S. لندن)

## اخبار احمدیہ۔ بقیہ صفحہ اول

آیت قرآنی ان الذین قالوا ربنا اللہ ثم استقاموا انت نزل علیہم الملائکۃ الا تخافوا ولا تحزنوا کی عالیشان تفسیر کرتے ہوئے فرمایا کہ وہ لوگ جو غیر اللہ کی ربوبیت کا انکار کرتے ہیں اور استقامت دکھاتے ہوئے کہتے ہیں کہ ہمارا رب تو صرف اللہ ہے پھر غیر اللہ کی طرف سے ان پر کتنے بھی خوف و حزن آئیں وہ ہر حال میں استقامت دکھاتے ہیں اور ہر حال میں جھوٹے خداؤں کا رد کرتے ہیں خواہ کیسے بھی نہ مانا نہ بد برداشت نہ پڑیں خواہ ربنا اللہ کہنے پر انہیں شہید بھی کر دیا جائے تب بھی انہیں بے خوفی عطا کی جاتی ہے۔ اسی ضمن میں حضور انور نے حضرت ماجزادہ عبداللطیف صاحب شہید رضی اللہ عنہم کے واقعہ شہادت کا نہایت لطیف پیرائے میں ذکر فرمایا۔ حضور انور نے فرمایا کہ شہداء کو شہادت دینا اور شہید کئے جانے کا جو واقعہ ہوا اور جس رنگ میں احمدیوں پر ظلم کیا گیا اس سے بڑے بڑے دلیروں کا پتہ پائی ہو گیا۔ بنگلہ دیش کے مظلوم احمدیوں نے اس موقع پر لاشائیں قربانی کا اہلی نذر پیش کیا ہے۔ حضور نے فرمایا بنگال کا ذکر تاریخ احمدیت میں سنہری حروف میں محفوظ ہونا چاہیے۔ حضور نے فرمایا بنگالی مزاج عدل والا مزاج ہے۔ چنانچہ ہمیں خوشی ہے کہ مسجد کی شہادت کے واقعہ کی بنگالیوں نے خوب کھول کر مذمت کی ہے۔ اور باری مسجد کی شہادت پر مولویوں سے کہا ہے کہ اب کیوں وادیا کرتے ہو۔ تمہاری شرافت اس وقت کہاں گئی تھی جب ڈھاکہ میں احمدی مسجد بھلائی گئی تھی۔ حضور نے فرمایا ہمیں انہوں سے کہ بنگلہ دیش کی حکومت کو اس واقعہ کی مذمت کرنے کی توفیق نہیں ملی۔

خطبہ کے آخر میں حضور نے اپنے گزشتہ خطبات جمعہ کے حوالے سے بتایا کہ بھلا اللہ تعالیٰ بوسنیا کے مظلوموں کی مالی امداد کی تحریک کا جماعت پر اچھا اثر پڑا ہے اور احبابِ جماعت نے دل کھول کر اس فنڈ میں حصہ لیا شروع کیا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ جماعت کے غمخوار اور متوسط درجہ کے لوگ لفظ تعالیٰ الحمد للہ مالی قربانی کا مظاہرہ کر رہے ہیں۔ امراء کو تحریک کی خاطر میں بتاتا ہوں کہ یہ فنڈ اس فنڈ میں ایک ہزار پونڈ چنہ دیا تھا۔ اب پانچ ہزار پونڈ لکھوا رہا ہے۔ حضور نے فرمایا اگر جماعت کے تنخواہی امراء بھی چھ ہزار پونڈ اس فنڈ میں دیں تو ہم بوسنیا کے مظلوموں کی مدد کر سکتے ہیں۔ نظر فرمائیے کہ آخر میں حضور نے انفاق فی سبیل اللہ سے متعلق حضرت امیر موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک نصیحت آموز اور رُوح پرور اقتباس پڑھ کر سنایا۔

احبابِ جماعت اپنے جان و دل سے پیارے آقا کی صحت و سلامتی، درازی عمر، تقاضا و ابر میں نمایاں کامیابی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

خطبہ جمعہ کے بعد مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ نے برطانوی اخبارات کے تراشے علی کارڈ سے جن میں بوسنیا کے مظلوموں کی حالت، زار کا دل دوز نقشہ کھینچا گیا تھا۔ ان اخبارات نے حکومت امریکہ اور سلامتی کونسل کے حوالے سے بتایا کہ اب تک لاکھوں لوگوں کو (باقی کالم نمبر ۱، ۲، ۳)

